

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENŐ  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 12 FILLER  
VASARNAPI SZÁM ÁRA .... 20 FILLER

## Bud János pénzügyminiszter az egységpártban nyilatkozott az önkormányzatok háztartásának ellenőrzéséről és az adójavaslatokról

A párt elfogadta a miniszter előterjesztését

*Budapestről jelentik:* Az egységpárt kedden este pártértekezletet tartott, melyen az elnöki bejelentések után tárgyalták az adómérséklésekről szóló törvényjavaslatot.

Bud pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy a törvényjavaslat lényege az adómérséklés és az illetékek csökkentése. Természetesen ezen a téren figyelemmel kellett lenni a költségvetés helyzetére és csak addig a határig lehetett elmenni, amíg a mérsékléseket a költségvetés egyensúlyának veszélyeztetése nélkül lehet megvalósítani.

Több adómentes történet mérséklés, így a földadónál eltűnik a javaslat értelmében a 17 ezerszeres szorzószámból előálló különbözet. A házádonál a javaslat intézményesen biztosítja az ideiglenes házádonmentességet, mérsékli a házádonmentességet, még pedig Budapesten 24 százalékról 20 százalékra, a vidéken 20 százalékról 18 százalékra.

Uj intézkedése a javaslatnak, hogy a városok külterületeit a faluval hasonló elbánás alá vonja, ahol a jövőben házádonbevalás nem történik.

A javaslat kedvezményeket tartalmaz az építkezések előmozdítása érdekében, bizonyos évekre korlátozza, amikor azok megszűnnek és így csak az adómentesség fog fennállni.

A kereseti adónál felemeli a javaslat a létminimumot 720 pengőre ami a többi tételnél is éreztetni fogja hatását.

Az illetékeket is rendezte a javaslat, még pedig ott, ahol az infláció következtében az illetékek túlmagasra emelkedtek, majdnem a béke színvonalra teszi azokat, viszont ott, hol szinte nevelésesen devalválódtak az illetékek, szintén változásokat tartalmaz.

A kenyér forgalmiadóját a javaslat teljesen eltörli, a liszt forgalmi adójának beszédese pedig eszentul csak egyszer történik.

Az önkormányzatok háztartásának kérdésénél egyrészt bizonyítani kívánja azt, hogy a javaslat egyáltalában nem sérti az autonómiát, másrészt felsorakoztatni kívánja azokat az indítékokat, amelyek a javaslat intézkedését elkerülhetetlenül szükségessé teszik.

A kormány komoly megfontolás után határozta el magát a törvényjavaslatban foglalt intézkedésekre és maguk az intézkedések egy-két éves adatgyűjtés eredményei olyanok, amelyek nélkül az

adóterhek csökkentését elérni nem lehet. Az állami adóterheknek csökkentése teljesen hiábavaló fáradozás, ha az önkormányzatok nem járnak el hasonló szellemben.

Sok kifogást és észrevételt tettek az ellen is, hogy a kormány erősen beleszólt az önkormányzati testületek kölcsönfelvételébe. A vidéki városok 86 millió aranykorona kölcsönt akartak felvenni, a kormány ezt az összeget 36 millió aranykoronára szorította le, amit csak helyeselhetnek azok, akik ismerik a vidék tengerbíró képességét. Az alkotási vágy igen szép dolog, de a határt a polgárság teljesítő képessége szabja meg. A városok minden célra, új épületet akartak építeni s néhol elemontek a legfényűzőbb temetői berendezésig. Ezeket a törekvéseket mind le kellett szorítani, mert mindezek a dolgok igen szépen festenek, amíg tudjuk azt, hogy pénz lehet felvenni, de rögtön lehetetlenné válna; mihelyt azt vissza kellene fizetni.

Békében az önkormányzatok voltak azok, amelyek a legnagyobb takarékoskást fejtették ki, ma pedig a helyzet majdnem megfordított. A kormányról nem lehet azt feltételezni, hogy az autonómiát sérteni akarja.

A pénzügyi kormányzat látva a helyzetet, erősebben beleszólt a költségvetések alakulásába

A kiadásokat figyelembe véve rámutatott a pénzügyminiszter arra, hogy sok városi tisztviselőnek magasabb fizetése van, mint a miniszternek, bár helyes a közigazgatási szempontból, hogy a tisztviselők bejárják a járásokat és kerületeket, helyteleníteni kell azt, hogy ma már 800 millió koronán alul nem vesznek autót, bár erre a célra egy Ford kocsi is megfelelne.

Néhol már odáig mentek, hogy a külföldi kölcsönből a folyó kiadásokat fedezték. Helyes és szükséges alkotások helyett strandfürdőt, zene palotákat és kulturpalotákat építenek. Az egyik kisközségben pl — ahol alig van száz ház — kulturpalotát akartak építeni és ezért 40 százalékkal akarták felemelni a pótdótot. Általában minden terhet át akarnak vinni az adózó polgárságra és minden nagy adóztatás innen származik.

Az új törvényjavaslat szabályozza a háztartás rendjét. Nem lehet tünni, hogy a költségvetéseket az előirt időben ne terjesszék be, — mert különben teljesen értéktelen. Elrendeli továbbá a törvényjavaslat a számszámadások pontos betérjesztését. Alaptalan az a kifogás is, hogy a kormány csökkentheti a tisztviselők létszámát az autonómiákban, a

mikor az állam létérdekéről van szó. Szabályozza a törvényjavaslat az önkormányzatok tisztviselőinek illetménykérdését is.

A harmadik intézkedés az üzemekre vonatkozik. A közüzemeket valóban városi közüzemekké kell tenni. A felesleges üzemek megszüntetésével akarja a kormány az e téren tapasztalható visszaéléseket megszüntetni.

Ismételten hangsúlyoznia kell, miszerint a kormány nem kíván az autonómiák jogába beleszólni.

Kifogásolták az állam által küldhető pénzügyi ellenőrré vonatkozó intézkedést is. Ilyen pénzügyi ellenőrt csak akkor küld ki a kormány, mikor az önkormányzatban nincsen rendben a pénzügyi helyzet. Nem lehet tehát ezzel kapcsolatban sem az autonómia sérelméről beszélni. Nehéz kérdés a kereseti adó megoldása.

E kérdéssel foglalkozni kell, ami csak valamely megfelelőbb adót nem sikerül találnunk. Mindezekkel az intézkedésekkel csak az a célja a kormánynak hogy az önkormányzatok háztartását visszavezesse az egységessé és helyes alapokra.

A miniszter kérte a javaslat elfogadását. A párt elfogadta az előterjesztést.

Ezután Szeitovszky belügyminiszter fűzött néhány szót a pénzügyminiszter szavaihoz, majd pedig Csontos Imre, Erdélyi Aladár, Szily Tamás, Jánossy Gábor, Patay Tibor és Lakatos Gyula képviselők szólaltak fel.

A pártértekezlet a javaslatot általánosságban elfogadta, majd részleteiben is, a 40. szakaszig. A javaslatnak még hátralevő részét külön értekezlet tárgyalja, valószínűleg csütörtökön délután.

## Bartha Richárd a kormányzó kabinetirodájának főnöke váratlanul elhunyt

*Budapestről jelentik:* Egy igen kiváló férfiú dőlt ki az élők sorából. Bartha Richárd dr. a kormányzó kabinetirodájának főnöke, a nagykentélyű jogtudós és törvénykodifikátor, az éjjel váratlanul elhunyt. Ez a gyászhir a magyar közéletnek megdöbbentő értekesítést jelent, mert Bartha Richárd dr. aki harminckét évig állott az állam szolgálatában és a kit kiváló képessége, műveltsége és tudása a legfontosabb igazságtügyi alkotómunka feladataihoz jutott, — európai értelemben vett nagy értéke volt az országnak.

Bartha Richárd tegnap még megjelent a hivatalában, elvégezte rendszer napi munkáját. A déli órákban fejfájásról panaszkodott, délután már nem jelent meg hivatalában, betelefonált, hogy muló rosszul érzől van szó, ezért otthon marad, sőt kérte titkárát, jelentse a kormányzónak, hogy az esti diplomáciai vacsorán gyengélkedése miatt nem tud megjelenni. Este 10 órakor lefeküdt. Éjfél után köhögési rohamok fogták el, — mire házi-orvosát hívták. Az orvos konstataulta, hogy a kabinetiroda főnökénél agyvérzés állott be. — Az orvos érvágást, majd injekciókat alkalmazott, mindezek nem tudták megakadályozni a rövid idő múlva bekövetkezett halált.

A kabinetiroda egyik titkára ma délelőtt jelentette Horthy Miklós kormányzónak, hogy Bartha Richárd, a kormányzó kabinetiroda főnöke éjszaka két óra után néhány perccel agyvérzés következtében hirtelen meghalt.

Bartha Richárd 1871-ben született Lőcsén. Közéiskolái elvégzése után a budapesti egyetemen 1897 április 14-én ügyvédi vizsgát tett. 1895 szeptemberében lépett állami szolgálatba. 1896-ban az igaz-

ságtügyi miniszteriumba rendelték be szolgálatra. 1903-ban törvényszéki bíró, 1912-ben táblabíró lett igazságtügyi miniszteriumi beosztással. 1918 május 31-én nevezték ki miniszteri tanácsossá. 1918 november 16-án kapta a helyettes államtitkári címet és jelleget, 1918 december 31-én valóságos helyettes államtitkár lett. 1919 december 23-ikán kapta az államtitkári címet és jelleget. 1920 április 30-án nevezték ki a kabinetiroda főnökévé.

Bartha Richárd előkelő felvidéki családból származott, atyja az osztrák-magyar hadseregben tábornok-orvos volt; testvére Bartha Lajos alezredes jelenleg is a nemzeti hadsereg kötelékében teljesít szolgálatot.

A kormányzónak rendkívül kedvelt embere volt, teljes bizalmát élvezte és páratlan lelkiismeretességgel vezette a kormányzó kabinetiroda ügyeit. Hivatali kötelessége betartásánál nem ismert tréfát, puritán egyszerűséggel reggeltől estig ült íróasztala mellett. — Szigorú főnök volt, de hivatalában mindenki nagyon szerette a különben tréfás, melegsziív embert.

Ma délelőtt a kabinetiroda egyik titkára jelentkezett a Mária Valéria-utcai gyászházban és jelentette Bartha Richárd családjának a kormányzó látogatását.

Horthy Miklós kormányzó feleségével együtt délben érkezett kabinetirodai főnöke lakására, ahol 20 percig tartózkodott. Utolsó látogatást tett kedvelt emberénél...

Horthy Miklós kormányzó a következő sürgönyt küldte — öv. dr. Bartha Richárdnak:

„Magyarország kormányzója öv dr. nagybíró Bartha Richárdné özvegy-méltóságának:

Mélyen megrendítt a váratlan

szomorú hír kabinetirodánk főnökének elhunytáról. A megboldogult igazi hazaszeretéből fakadt páratlan, lelkes és önfeláldozásig menő kötelességteljesítésével maradandó emléket állított az én hálás szívemben. — A pótolhatatlan veszteség felett, amely engem is olyan érzékenyen érint, nagyméltóságodnak és családjának a legbensőségesebb részvételét fejezem ki. *Horthy.*

Bethlen István gróf miniszterelnök a kormány nevében a következő részvétélátvitelt intézte Bartha Richárd, a kormányzó kabinetirodájának elhunyt főnökének özvegyéhez:

*Nagyméltóságú özvegy Bartha Richárdné urnóknak.*

Mély megilletődéssel érintett vagyok, mint a vezetésem alatt álló magyar királyi kormányt azon szomorúan lesújtó hír, amely ma reggel Kegyelmes Asszony hűségesebb részvételét fejezem ki. *Horthy.*

masának kabinetirodájának kiváló főnökének oly váratlanul bekövetkezett elhunytát jelenti.

A mély hála és tisztelet érzelmeivel gyászolja a magyar királyi kormány a haza kiváló jellemű és nagy képességekkel megáldott fiának elmulását.

Nyújtson vigaszt Kegyelmes Asszony részére azon tudat, hogy mindnyájan, akik ismertük, kegyelettel fogjuk megőrizni emlékét. *Bethlen István gróf.*

Bartha Richárdnak holttestét február 3-án, esütőrtökön délután 3 órakor fogják megszentelni a római katolikus egyház szertartása szerint a m. kir. Kuria épületében és a Parkasréti temetőben levő családi sírboltban fogják nyugalomra helyezni. Az elhunyt lelkiüdvéért az engesztelő szentmisét pénteken február 4-én délelőtt 10 órakor mutatják be a Szent István Bazilikában.

## Ugron, Rassay, Györki, Peidl pesti mandátumokról mondanak le

**A képviselőház ülése -- Az elnök elparentálta Bartha Richárdot**

Budapest, február 1. Zsitvay Tibor elnök féltizenegykor nyitotta meg a képviselőház ülését. Bejelentette, hogy Rassay Károly lemond Budapest északi kerületében nyert mandátumáról és hogy az igazolóosztályok által az A. jegyzékben felsorolt képviselők mandátuma ellen panaszt nem adtak be, — így őket véglegesen igazolt képviselőknek jelenti ki. Ezután kisorsolták a tanácskozó osztályokat, majd megválasztották jegyzőknek Szabó Zoltán, Fritsz Artúr, Gibicza Ferencet és Berky Gyulát, mely után az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után a képviselőház az egyes bizottságokat alakította meg, majd Pesthy Pál igazságügyminiszter benyújtotta azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket már a nemzetgyűlés idején beterjesztett amelyeket azonban a nemzetgyűlés nem tárgyalta le. Ezek a javaslatok a jelzőről, az okiratkényeszeréről és a megszünt cég bejegyzéséről stb szólnak, bejelentette az igazságügyminiszter, hogy legközelebb az ingójelelőgről szóló törvényjavaslatot és a büntető novellát fogja beterjeszteni. A törvényjavaslatokat a bizottsághoz utalták.

Szünet után az elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg Bartha Richárdról, a kabinetiroda elhunyt főnökéről, akinek váratlan elhunyt országszerte a legmélyebb részvételt keltette. Halálát országos veszteségnek tekintik, mert Bartha Richárd méltó ember volt, méltó helyen. A nemzetépítő munkában e tekintélyes rész jutott az ő erős nemzeti érzésének, nagy tudással párosult kiváló tapintatának és eléggé nem értékelhető egyéni tulajdonságának.

A képviselőház tagjai állva hallgatták végig az elnök szavait, majd határozattal kimondták, hogy Bartha Richárd emlékének jegyzőkönyvileg öröklődik meg.

Az elnök ezután több képviselő levelet mutatta be, amelyben bejelentik a Ház elnökségének, hogy mandátumaik közül melyikről mondanak le, Ernst Sándor a Budapest északi kerületben, Rassay Károly a Budapest déli kerületben, Pakócs József a Budapest budai kerületben, Peidl Gyula a Budapest budai kerületben, Ugron Gábor a Budapest-északi kerületben,

Györki Imre a Budapest-északi kerületben, Propper Sándor a Budapest környéki kerületben kapott mandátumáról mond le. Ennek értelmében bejelentette az elnök, hogy intézkedik a pótképviselők be hívása iránt, majd bejelentette azt is, hogy a képviselőház bizottságai megalakultak és felolvasta a bizottságok elnökeinek, valamint előadóinak névsorát. Ezután napirendi indítványt tett, amelyet egyhangúlag elfogadtak. A képviselőház legközelebbi ülését február 3-án délelőtt 10 órakor tartja és annak folyamán négy bírálóbizottság tagjait választják meg. Az ülés vége negyedháromkor.

## Ottó királyfi a gyógyulás útján

Bécs, febr. 1. Lequeitióból az a távirat érkezett osztrák legitimista körökhöz, amelyek érintkezésben állanak az egykori uralkodó családdal, hogy Ottó királyfi a gyógyulás biztos útján van s rövid idő alatt ki fogja heverni az influenza következtében támadt tüdőgyulladását, öccse, Rudolf főherceg szintén túl van már a tüdőgyulladás krízisének állapotára lényegesen javult.

## Bezárták Miskolcon az iskolákat

Miskolc, február 1. Miskolcon az influenza-járvány tovább tart és ezért ma délben a város polgármestere elrendelte az iskolák bezárását. A középiskolák február 10-ig, az elemi iskolák és óvodák február 13-ig maradnak zárva.

## A vonatok is állanak Ausztriában a somjai áldozatok temetésén

Bécs, február 1. A somfalvi áldozatok holnap délelőtt 11 órára megállapított temetésével kapcsolatos negyedórás munkaszünet a vasúti forgalomra is kiterjed. A menetrend értelmében 11 órakor induló vonatok 15 perccel később kezlik meg utjukat.

## A kormány a legközelebbi öt évben nem gondol a királykérdés megoldására

**A miniszterelnök intervjua az Evening Standardban**

Londonból táviratozzák: Bethlen István gróf az „Evening Standard” munkatársának — interjút adott, amelyben nyilatkozik a magyar királykérdésről és az ország gazdasági helyzetének fellendítéséről. — A miniszterelnök a beszélgetés során többek között ezeket mondotta:

— A magyar kormány a legközelebbi öt évben nem gondol a Habsburgok visszahívására. A magyar kormány minden fáradozása most arra irányul, hogy az ország

konzolidációját és gazdasági újjáépítésének munkáját befejezze.

— Ami a Habsburgokat illeti, a magyar kormány arra fog törekedni, hogy a külföldön élő Habsburgok helyzetének javításával lezárja halálát a királyi család iránt.

— Magyarország azon igyekszik, hogy a szomszédos államokkal kötendő megállapodásokkal és más államokkal való kereskedelmi szerződésekkel javítson az ország súlyos gazdasági helyzetén.

## A német határon 34 erődöt pusztítanak el

**Uj erődöket nem építhet Németország**

Páris, február 1. A nagykövetek konferenciája és a német kormány közt levő megegyezés megállapítja azt a határvonalat, amelyben más erődítményt nem engednek meg, — mint amelyeket 1920-ban jegyzékben foglaltak. A konferencia hozzájárul az 1920 óta épített fedezékek egy részének megállapításához. A német kormány ünnepélyesen kijelenti, miszerint a szövetségesek tudomására hozott erődítési műveken kívül más erődítést nem állít fel és kötelezi magát arra, hogy újakat nem épít.

Páris, febr. 1. (Havas.) Az erődök kérdésében sikerült megállapodni. A német keleti határon le-

vő összesen 88 vitás erődítmény közül 34-et pusztítanak el, amíg 54 erődítmény megmarad. Az erődítések kérdésében kötött megállapodásról, a Havas Iroda a következő közleményt adta ki: A nagykövetek értekezlete a külügyminiszterteremben ülést tartott. A nagykövetek értekezlete tudomásul vette a szövetségek katonai ellenőrző bizottságának a német keleti határon levő erődítésekéről szóló jelentését. A nagyköveti értekezés és a német delegáció között ebben a kérdésben sikerült megállapodni.

## Hogy kaphat lakást

Tudvalevő, hogy az ezután megüresedő lakások felett a háztulajdonosoknak teljes rendelkezési joguk van. Növeli a lakásforgalmat a lakások felszabadulásának közeledte is. A lakáskérdés problémája az eddigieknél is nagyobb méreteket kezd ölteni. A lakóknak lakásra, a háztulajdonosoknak lakókra van szükségük.

Az előrelendült élet mai forgatagában sem a lakáskeresés, sem a háztulajdonos nem ér rá, hogy a kapukra kifüggesztett „kiadó lakás” cédulákra bizza magát.

Hogyan juthat tehát a lakó megfelelő lakáshoz és a háztulajdos jó lakóhoz? Ennek csak egyetlen egy gyors, megbízható és az egész város nyilvánossága előtt végbemenő útja lehet, az apróhirdetés.

Ha a lakó bizonyos városrészen, céljainak és igényeinek megfelelő helyen lakást szeretne kapni, akkor elolvassa a „Debrecen” apróhirdetési rovatát. Ha történetesen nem is fordul elő a lakás-rovatban megfelelő lakás, akkor apróhirdetést ad fel, melyben körülírja, hogy milyen lakásra van szüksége.

Miért célszerű a lakáskeresőnek és a háztulajdonosnak a „Debrecen” apróhirdetési rovatát igénybe vennie?

Mert, ha valaki a „Debrecen”-ben apróhirdetést helyez el, ezáltal nemcsak a lap nagy elterjedtsége révén előálló hasznot élvezi, hanem hirdetése még a „Tiszántúli Hírlap”-ban, hétfőn reggel pedig a „Debreceni Hétfői Ujság”-ban is megjelenik. — Tehát olyan árért, amelyet egy lapban feladandó apróhirdetésért kelene fizetnie, három elterjedt, széleskörű olvasottságra támaszkodó lapban hirdethet. Ez csak úgy volt elérhető, hogy a három lap: a „Debrecen”, a „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreceni Hétfői Ujság” közös megállapodásra jutottak az apróhirdetések közlése tekintetében.

## 20 percig tartotta a hátán a többmázsás autót

Budapest, febr. 1. Tegnap a késő esti órákban a Dunaharaszti téren súlyos autószerencsétlenség történt. Az autó utasa, Kiss Zoltán 42 éves kispesti szabómester oly szerencsétlenül esett ki a gépből, — hogy az autó ráesett és több mint 20 percig kellett a szabómesternek a hátán tartani a több mázsás gépet. — A mentők a Szent István kórházba szállították, ahol jobbkarját azonnal amputálták. Most pedig élet-halál között lebeg.

**A nyomdászok álarcs bálja.**  
A debreceni nyomdászok február 6-án, vasárnap tartandó álarcsbálja — már most nagysikerűnek ígérkezik. A helybeli kereskedők igérkeznek, hogy több értékes tárgyat ajánlatnak fel, amelyeket a díjnyertes álarcsok között fognak kiosztani. — A bál bővülködni fog tréfásabb-nál tréfásabb számokkal és jelenségekkel. — Tekintettel a nagy jegykeresletre, ajánlatos, ha mindenki jegyét előre váltja meg.

**Elsőrendű kárpitos**  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
KÉSZ HENCSEK RAKTARON. —

**Uri szoba berendezés**  
Kiállítás első díjjal  
kittüntetve, eladó. :  
Lusztig Ernő asztalos mester  
Deák Ferenc ucca 10.

## Vakmerő módon leütötték és kifosztották a Nyilas-telepen Szabó Rózsi postakézbesítőnt

**A nála levő pénzesztáskát 120 pengő tartalommal elrabolta ismeretlen támadó**

A maga nemében páratlanul vakmerő rablótámadás történt a Nyilas-telepen. Egy ismeretlen ember kedden délután 5 órakor leütötte Szabó Rózsi postakézbesítő leányt és a nála levő pénzesztáskát elrabolta.

Szabó Rózsi délután 5 órakor a napi posta kikézését követően hazafelé haladt a Nyilas-telep egyik rosszul világított utcáján. Az alig 20 éves leány mit sem gyanítva, nyugodtan folytatta útját, amikor a sötétben egy alak elébe ugrott. A leány a váratlanul megjelenő férfi alakjától nagyon megijedt, de még volt annyi ereje, hogy hirtelen ugrással kitérjen a támadó elől, aki üldözőbe vette és a következő percben megragadta vállát és pénzét követelte.

Szabó Rózsi még mindig ellentállt a támadónak s kiszabadította magát a rabló keze közül és újból futásnak eredt és segítségért kiáltott. Amikor a titokzatos támadó látta, hogy a leány futni kezd és kiabálásával meghiusíthatja a rablót, a kezében levő ütőeszközzel fejbe vágta Szabó Rózsit, aki az erős ütéstől megtántorodott.

A vakmerő rabló felhasználva a leány védtelenségét és kiszakította

kezéből a pénzesztáskát, amelyben 120 pengő volt és eltűnt a sötét utcában. — Szabó Rózsi fején az ütés súlyos sérülést ejtett és a szerencsétlen leány véres fejjel támolett a házak között. Segélykiáltásaira a közelben levő házak lakói kiszaladtak s míg egyrészt a rokkadó leányt vették pártfogás alá — a többiek a rabló keresésére indultak, azonban nem sikerült megtalálniuk.

Amikor Szabó Rózsi a nagy izgalomtól magához tért, több ottani lakos kíséretében bejött a rendőrség központi ügyeletére, ahol az ismeretlen támadót feljelentette. — Ezután a rendőrorvos elsősegélyben részcsitette Szabó Rózsit. Homlokán felhasadt bőrt összevarrta és bekötözte.

A rendőrség a feljelentés alapján azonnal nyomozást indított s annak foganatosításával Lakatos ügyeletes detektívét bízta meg. A nyomozás eredményéről a rendőrkapitányság ezideig semmi felvilágosítást nem adott. Annyit sikerült megtudni, hogy egy a csendőrség, mint a rendőrség — tegnap egész nap és éjjel kereste a vakmerő rablót, de igyekezettük eredménytelen volt.

## Kötél általi halál, felmentés, azután új tárgyalás

**A Kuria új tárgyalásra utasította a debreceni ítélőtáblát a Szanyi József bűnpörében**

Lapunk hasábjain már többször foglalkoztunk Szanyi József szeszűz csiós bűnpörével.

Szanyi József biharnagybajomi módos gazdálkodó feleségét az ágyban vérbefagyva találta. A régi-módi nagy pisztoly, amelynek egy golyója kioltotta a menyecske életét, ott hevert az ágy előtt. Az asszony urát a csendőrök lefogták. A Debreceni bíróság pedig súlyos terhelt adatok alapján Szanyi Józsefet kötél általi halálra ítélte.

— Ha üdvözítőnk, Krisztus Jézus ártatlanul a keresztre került, akkor én is elbírom a kötelet, — mondotta Szanyi megrendülten — akkor én is megnyugszom az ítéletben!...

Csak hogy Szanyi védője dr Gábor Jenő nem nyugodott meg a halálos ítéletben. Az ügy a királyi ítélőtábla elé került. Kihallgatták az orvosszakértőket. Valamennyi azt állította, hogy a szerencsétlen végül asszony nem gyilkosság áldozata lett, hanem önkéntével vetett véget életének. Ezt minden kétséget kizáró módon megállapították a lövés irányából. De jelentkezett egy koronatanu is Sárkány József né személyében, aki mint mondta, egyik hozzátartozóját vagy 25 esztendője gyilkosság miatt felakasztották és csak az ítélet végrehajtása után derült ki a kivégzett ártatlansága, tehát erre a borzalmas esetre való visszaemlékezés készítette arra, hogy ha akármilyen jelentéktelenséget is tud az esetről,

de arról mégis tanúságot adjon a bíróság előtt. Vallotta ugyanis, hogy a gyilkosság napján hajnali négy órakor még látta a menyecskét frissen, jóegészségben a kútnál. Beszélt is vele. Erre meg is esködött.

A vallomás perdöntő volt. A terhelt adatok alapján a nyomozás azt állapította meg, hogy Szanyi né éjjel után egy és két óra között gyilkolta meg az urát. — Ezzel szemben bebizonyosodott, hogy Szanyi már hajnali 3 órakor egyik, a falutól messzefekvő tanyáján dolgozott, ahova már egy óra után el kellett indulnia hazulról.

A királyi ítélőtábla megsemmisítette az első ítéletet és Szanyi Józsefet felmentette. A főügyészség azonban felelősséget jelentett be. — Így került a bonyolult és rendkívül érdekes bűnpör a Kuria elé. A legfelsőbb bíróságon — Ráth Zsigmond, a Kuria másodelnöke elnöklésével — napokig foglalkozott az ügygel.

Kedden délután hirdette ki a tanácselnök a Kuria végzését: a Kuria az ítélőtáblát új tárgyalás megtartására utasította.

A debreceni tábla — mint értesülünk — rövidesen megtartja ebben az ügyben az új tárgyalást.

**Aminger hölgyfodrász**  
Varra ucca 1.  
PAROKAKESZÍTŐ  
Aranyéremmel kitüntetve.

## Erdős József egyetemi tanár előadása Jézus csodatételeiről

Nagy és előkelő hallgatóság jelenlétében tartotta meg tegnap délután 5 órai kezdettel dr Erdős József egyetemi tanár a Tisza István Tudományos Társaság nevezte Jézus csodatételei címen felolvasását a ref. kollégium dísztermében.

Az illusztris előadó rámutatott arra, hogy munkájának bevezetése a kánoni evangéliumi iratok tartalmának hitelességéről szól, amennyiben a negatív irányzatú kritika óstromai ellenében védelmezi a kánoni evangéliumok igazeredetiségét.

Ezzel kapcsolatban igazolja, hogy az evangéliumban elbeszéltek csodák a természet törvényeivel és egyetemes rendjével nem ellentétesek, sőt azzal mindenben összhangzó vonat-

kozású tények. Ennek illusztrálására felmutatta Jézusnak a természet rendes menetétől eltérő, de a természeti törvénnyel kapcsolatban levő cselekedeteit, továbbá 22 gyógyítás tényét, amelyeknek rajzolása folytatán minden egyes esetben megmagyarázta, hogy mi módon cselekedett Jézus az ilyen csodát és mi annak a hitbeli jelentősége és a lelki életben való áldása.

A Jézus többi csodatényeit ezután nem sorolta fel az idő rövidségéről való tekintetből, de kitért arra is, hogy az illusztris előadó úgy ezeg tárgykörből, mint általában tudományos munkái révén még ezennel is többször hallhatjuk az előadói asztalánál.

## Szobatüz a Szent Anna uccai új városi bérpalotában

Tegnap este 8 órakor könnyen végzetessé válhat szobatüz ütött ki a Szent Anna uccai új városi bérház III. emeletén.

Ugyanis nemrég fejezték be a hatalmas bérház külső építési munkálatait s most került sor az emeleteken a falak mesterséges kiszáritására. Ez a kiszáritás nyitottan égő kokszkályhák segítségével történik. A kályhák éjjel-nappal égnek s őrzsűkkel egy napszámos van megbízva.

Tegnap este 8 órakor történt, hogy a kályhák fűtésével megbízott napszámos ijedten vette észre: a palota Szent Anna ucca felé néző frontjainak egyik III. emeleti szobájában az egyik túltöltött kályha felborult s az izzó kocsztól kigyulladt a szoba padlózata és a közelben levő álványozó gerendák. A megrémült napszámos azonnal érte-

sítette a bérház előtt őrszolgálatot teljesítő 280-as számú rendőrt, aki telefonon hívta a tűzoltókat.

A központi tűzorségen szintén nagy riadalommal fogadták a hírt, mert abban a feltevésben voltak, hogy az új bérház teteje gyuladt ki.

A tűzoltóság Roncsik Jenő főparancsnokkal az élen, teljes létszámban vonult ki a tűz színhelyére a magas létrával és autófecskendővel. Odaérve a bérházhoz, látták, hogy lényegesen enyhébb tűzveszedelemmel állnak szemben. Azonban úgy a létrára, mint az autófecskendőre szükség volt, ugyanis csak a létra segítségével tudták hozzáférkezni a tűz fészkehez, melyet percek alatt lokalizáltak. Fél 9 órakor már az örként visszamaradt két tűzoltó is bevonult a laktanyába. A kár lényegtelen.

## Új szórakozási trükkök, nagyszabású tabló az ujságírók Görbe éjszakáján

A debreceni ujságírók által február 13-án az Arany-Bika dísztermében rendezendő farsangi „Görbe Éjszaka” az eddigi megszokott mulatságoktól eltérően teljesen új szórakozási trükköket kapcsol be a karneváli színes forgatagba. — A táncmulatságot kabaré-előadás előzi meg, melynek keretében fognak felvonulni ezek az új trükkök, melyekről Szentiványi Kálmán budapesti kabaréművész gondoskodik. Igen szórakoztató lesz Szentiványinak az a társas-játéka, amelyet a közönséggel folytat le élénk és nevetgető kapcsolatot teremtve ezáltal a színpad és a nézőtér között, de nem szabad megfeledkeznünk a műsor többi érdekes számáról, a miket Kondor Ilona ismert kiváló szanzonekesenő, Solyam Janka dísz, Papp János énekes, előadóművész és Komiáthv Károly zeneszerző nyújtanak. Bizonyára feledhetetlen, érdekes és szép lesz az a tabló, amely a kabaré-előadást fejezi be. Az összes szereplők, több kiváló dalárdista közreműködésével a közönséggel együtt fogja énekelni a „Szép vagy gyönyörű vagy Magyarország” kezdetű irredenta dalt, a katonazenekar kísérete mellett. Különböző népszerű operett-melodiók, magyar dalok közös ének lése meg fog ismétlődni az éjszaka folyamán többször is az egyes táncszámok között és bizonyára hozzá fog járulni a jókedv és a jóhangulat emeléséhez.

A jelmez és a különböző verse nyek díjai tegnap ismét újabb ado-

mányokkal szaporodtak, amennyiben a Riczné-féle jóhírű vendéglő tulajdonosnője kitűnő italokat ajánlott fel.

A közönség jól teszi, ha a jegyekről előre gondoskodik, miután máris igen nagy a jegyek iránt az érdeklődés. A jegyek ára aránylag igen olcsó. — Üljegyek kaphatók már 2 pengőtől, míg az elsőrendű ülőhely ára is csupán 3 pengő 60 fillér, vagyis 45.000 K, mindentelje adóval együtt. Semmiféle különjegy vagy pláne táncjegy nincs. — az egyszer megváltott jegy a mulatság összes fázisára érvényes, este 8 óráig reggel 6 óráig. — A jegyek a Méliusz, és a Hegedűs és Sándor-féle könyvkereskedésekben válthatók.

## Radetzky Károly lett az új helyettes pénzügyigazgató

A néhány héttel ezelőtt elhunyt Sáray halálával megüresedett a debreceni helyettes pénzügyigazgatói állás. A tisztséget most igen kiváló szakemberrel töltötték be, aki emellett még debreceni származású is. A pénzügyminiszter ugyanis Radetzky Károly veszprémi pénzügyi számtanácsost nevezte ki Debrecenbe helyettes pénzügyigazgatóvá.

Radetzky állását már el is foglalta, rövidesen családjával együtt Debrecenbe költözik. A pénzügyminiszter által történt kinevezést a magunk részéről is a legnagyobb örömmel üdvözljük.

# Farsang Debrecenben

## Tegnap volt a Csaba-bál

Nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében zajlott le tegnap este a Csaba Bajtársi Egyesület bálja az Arany Bika dísztermében. Az eddigi bálók között ez volt az első, amely egy erkölcsi, mint anyagi sikerben a leggazdagabban végződött. A tánc „Halled rózsám Katica” csárdással kezdődött és a mulatság a legkittünőbb hangulatban a kora regeli órákig tartott. A megjelent előkelőségek között ott láttuk dr. Baltázár Dezső református püspököt, dr. Hadházy Zsigmond főispánt, dr. Magoss György polgármestert, vitéz Nagy Pál tábornokot, Dezső tábornokot, dr. Kesseri Lajos törvényszéki elnököt, dr. Sággy rendőrfőtanácsost. Az egyetemi tanári kar csaknem teljes számban jelent meg, nevezetesen Illyefalvy Vitéz Géza rektor magnificus, dr. Hüttl Tivadár dr. Huzella Tivadár, dr. Bodnár János, dr. Elischer Gyula, dr. Csiky József, dr. Benedek László, dr. Kreiker Aladár, dr. Szontagh Félix és sokan mások.

A megjelent hölgyek névsora: **Urasszonyok:** dr. Baltázár Dezsőné, dr. Huzella Tivadárné, Tóth Józsefné, Kovács Gyuláné, Bosznay Dezsőné, dr. Preininger Tamásné, Fűredi Gusztávné, Markovics Jánosné, dr. Elischer Gyuláné, Csiky Józsefné, dr. Szontagh Félixné, dr. Ludány Józsefné, özv. Thurzó Kálmánné, Papp Gyuláné, Antal Gézánné, dr. Brokes Gyözőné, Sággy Lajosné, Kardos Gyuláné, dr. Bruckner Ernőné, özv. Polgár Imréné, dr. Kun Béláné, Kiss Istvánné, Pataki Sándorné, Robinson Gyuláné, Kóka Lajosné, gróf Festetics Andorné, Medgyessy Pálné, dr. Nagy Jánosné, Perger Endréné Balassa Károlyné, Sneivanné Szoboszlav Bözsi Kiss Pál Sámuelné, Fűvessy Lajosné, Debreczeni Andrásné, Kállay Sándorné, Tóth Alberné, Halmos Rezsőné, Csáky Jánosné, Békessy-né, dr. Köntzay Ernőné, Dömötör Miklósné, Rathbauer Rudolfiné, dr. Marton Gézánné, Merker Gyuláné, dr. Siegmund Ervinné, Srepler Istvánné, Kriszta Rezsőné, Berényi Györgyné, dr. Mitrovics Tiborné, Matura Józsefné, Csányi Farkas Lehelné, Varjas Sándorné, dr. Galló Jenőné, dr. János Gyuláné, Benedek Sándorné, dr. Nagy Gézánné, dr. Csűrös Ferencné, Bohuss Károlyné, dr. Probstner Arthurné, Kriszta Dezsőné, Schlefler Istváné, Noszlopi Székér Ernőné, Veress Árpádné, dr. Schusztér Ferencné, Horváth Ferencné, Blaha Lászlóné, dr. Magoss Györgyné, dr. Lombart Ferencné, gr. Bethlen Sándorné, Borsos Józsefné, dr. Mitrovics Gyuláné, dr. Kesseri Lajosné, Pápai Mihályné, dr. Bruckner Károlyné, Horváth Lászlóné, Hollós Antalné, dr. Bakner Józsefné, Nagy Károlyné, Póaki Kálmánné, Dávid Jakabné, Bommersbach Lajosné, dr. Ertsey Péterné (Derecske), dr. Antal Antalné, Csécsi Nagy Sándorné, özv. Hadházy Dezsőné, Kiss Pál Sámuelné, dr. Thury Lászlóné, Béláné, dr. Domokos Lajosné (Püspökkladány), Kállay Sándorné, dr. Szabó Ferencné, Baldermann Frigyesné.

**Urleányok:** Csányi Farkas Ica, Varjassy Matyi, Kiss Anica, Tóth Ica, Matura Il. Fűredi Baba, Kálmán Böske, Csiky Manya, Elischer Edit, Antal Ida, Papp Olga, Horváth Matild, Galló Ilus, Hollós Zsazsa, Polgár Ica, Kiss Gizella, Vagner Magda, Kun Agota, Kun Judit, Pataki Ibolya, Robinson Julán, Robinson Fánika, Tardy Aliz, Mihalo-

vics Margit, Mihalovics Anny, Kiss Pál Edit, Veress Gizike, Rathbauer Jolika, Merkel Ienka, Kállay Lenke, Debreczeni Klára, Tóth Piroška, Mayláth Carmen, Csáky Mária, Mizsák Erzsébet, Csörös Rózsika, Dömötör Böske és Klára, Bohuss Boriska, Veress Irmuska, Klamartsik Márta, Perényi Ilus, Perényi Böske, Deseő Babi, Deseő Irénke, Máté Évi, Csűrös Ferike, Tóth Ica, Elischer Edit, Blaha Ica, Blaha Lujza, Horváth Matild, Demkó Böske, dr. Bethlen Malvin, Kallós Zsazsa, Balogh Ilona, Szűcsné Nagy Lenke, Kubinyi Kata, Dávid Ica, Bommersbach Irénke, Ertsey Lili, Fűvessy Manci, Kiss Mariska, Thury Duci, Domokos Bözsi, Juhász Gizella, Fancsovics Irma, Dömötör Klári, Dömötör Bözsi, Bochns Borka, Dávidházy Etel, Balogh Flóri, Balogh Tuli N. Székér Paula, Baltázár Ica, Baltázár Éva, Pátri Vilma, Horváthi Kató, Széll Ilona, Majoros Mária, Ujj Baby.

### Riskó divatszalon ruhái a bálon általános feltűnést keltettek

### A zsidó főiskolások mulatsága

A debreceni zsidó főiskolai hallgatók kedden éjszaka rendezték meg teastélyüket a Kereskedelmi Csarnok termében. Amint az eddigi teastélyek, úgy ez a mulatság is a siker jegyében folyt le. Tizenegy órára a közönség teljesen megtöltötte a termeket. Magyar Imre zenekara rázendített a „Szegény diáknak, szegény a sora” kezdetű csárdásra, amelynek hangjai mellett Szöllös László dr. Bartha Gyulánéval, Ornstein Vilmos pedig dr. Friedmann Dezsőnével megnyitotta a táncot. Ezután kezdetét vette az általános tánc, amely a Magyar zenekar és a főiskolások jazz-band-jének hangjai mellett reggelig tartott pompás hangulatban.

A megjelent hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk:

**Urleányok:** Dr. Friedmann Dezsőné, Wiener Adolfné, dr. Bartha Gyuláné, Kohn Dezsőné, Galambos Dávidné, Nussbaum Jenőné, Fischer Menyhértné, Rosenthal Sándorné, dr. Hutter Károlyné, Ehrenreich Menyhértné, Bermann Gyuláné, Weisz Mártonné, Jakabfi Lajosné, Gábor Dezsőné, Kardos Ferencné, dr. Fischer Arthurné, Singer Józsefné, Kohn Mártonné, Frieder Ernőné, Martin Ferencné, Pollacsek Arturné, Barta Ferencné, Szilágyi Istvánné, Farkas Mártonné, Lőrinc Jenőné, Krausz Albertné, Klein Viktorné, Mandel Ignácné, Krausz Imréné, Groszmann Ignácné, Erőss Sándorné, Weiszmann Sándorné, Kohn Mártonné, Bihari Ernőné, Lusztfig Adolfné, Schön Arthurné.

**Urleányok:** Kohn Adél, Grösz Ella, Rácz Ilus, Mandel Klári, Fischer Böske, Bognár Boris, Darassy Lené, Weimann Juci, Gutfreund Gizike, Boros Irén, Kálmán Ella, Ehrenreich Erzsébet, Nagy Rózsika, Weisz Ella, Weisz Magda, Bermann Lilla, Kardos Klári, Kardos Gitta, Kohn Marcsa, Kaiser Pirike, Morfiani Alice, Pollacsek Juci, Bartha Ica, Farkas Magda, Farkas Gizi, Pálóp Ella, Klein Sári, Kallós Paula, Grün

### Zsrosszóda

szappanfőzéshez a legerősebb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható

### Stern festéküzletben

Piac uccá 10. alatt, Bikával szemben. Győződjön meg saját érdekében egy próbavételrel.

Vilike, Grünberger Micoke, Kemény Magda, Weiner Böske, Müller Piri, Weiszmann Duci, Kohn Olga, Weisz Terus, Weiszhaus Lilli, Friedmann Klárka, Weesely Jolán, Hausner Lili.

### A vendéglősbál

A vendéglősbál az idei szezon egyik legsikerültebb bálja lesz február 10-én. A bálon ifju Magyar Imre fog muzsikálni a debreceni Magyar banda élén.

A vendéglősbál csárdással fog kezdődni és pedig a hagyományos „Jaj de magos ez a vendéglősbál” kezdetű csárdással. — A rendezőség élén Dallmann Ferenc elnök, Dallmann Ferencné elnök, Schwartz Miklós főrendező, Gazdag József iskolagondnok és Polster Adolf állanak, akiknek agilitása biztosítja a fényes sikert. A hölgyeknek értékes táncrenddel kedveskedik a rendezőség. — Jegyek a vendéglői és kávéházi pincéreknel is kaphatók.

## Forgalomba marad az 50 filléres

**Budapestről jelentik:** — Néhány nap óta a Nemzeti Bank fontos intézkedést léptetett életben az 50 filléres váltópéncz forgalomba hozatalának elősegítésére. A nála jelentkező bankok pénzügyét úgy elégítik ki, hogy annak a pénzügyintézetnek, amelyik ezüstpénzt igényel, a kért összeg felét adja csak ki ezüst egypengősökben és a másik felét pedig 50 filléres váltópénczekben. Az intézkedésnek az a magyarázata, hogy bizonyos hírek terjedtek el az 50 filléres váltópéncz kicserélésére vonatkozólag; a Nemzeti Bank pénztártermeiben megjelenő pénzügyintézetek e hírek alapján minél kevesebb 50 fillérest akartak elfogadni, mert a közönség részéről is azt tapasztalták, hogy igyekeznek az 50 filléres váltópéncztől meg-

szabadulni. — Az árusok azzal utasítják vissza az 50 filléreseket, hogy azok ugymis hamarosan kikerülnek a forgalomból, nincs értelme tehát, hogy elfogadják. Erről azonban egyelőre szó sincs a Nemzeti Bankban kijelentették, hogy az 50 filléres váltópéncz forgalomba hozatalát törvény írja elő, ennek bevonásáról tehát csak törvény intézkedhetik, azonban ilyen intézkedés nincs a kormány szándékában. Fölmerült ugyan az a terv, hogy az 50 filléresen változtatnak, de ugylátszik, ezzel a kérdéssel hivatalos helyen már nem foglalkoznak. — A Nemzeti Bank azt szeretné, ha abban az irányban indulna propaganda, hogy a közönség megszeresse az új pénzt.

## Rendezik a házadó-mentesség kérdését

### A városok külterületein lévő házakra is megadják a kedvezményt

**Budapestről jelentik:** A képviselőház elé terjesztett adómérséklési javaslat, mint ismeretes, kisebb részleteiben eltér a nemzetgyűlésen beterjesztett javaslatától. Munkatársunknak ma alkalma volt a javaslat előadójával beszélgetni. — **Orfy** Imre országgyűlési képviselő a javaslaton történt módosításokról a következőket mondta:

Minister kapott felhatalmazást az adókulcs megállapítására. Új rendelkezést tartalmaz a javaslat az önkormányzat ellenőrzése terén is. — Fontos új intézkedés az, hogy bizonyos esetekben az utalványozási jogot is megköti. A helyhatóságok utalványozásához a kirendelt pénzügyi biztos hozzájárulása szükséges. Már a mult javaslat szerint is bizonyos pénzügyi ellenőrzés alá kerülnek a törvényhatóságok és községek. Az új szöveg szerint a pénzügyi ellenőrző biztos hozzájárulása nélkül nem lehet pénzt utalványozni.

— Az adómérséklésekről szóló javaslatban új a harmadik szakasz utolsó bekezdése, amely megengedi a pénzügyminiszternek, — hogy házadó kedvezményt biztosítson a városok külterületein lévő épületekre is. — Új rendelkezéseket tartalmaz a 4. szakasz is, amely arra való tekintettel, hogy a házadómentesség körül érvényben volt több rendelet zavarossá tette a helyzetet, a házadómentesség ügyében egyöntetűen intézkedik. Egyben kimondja azt is, hogy az egyéb erre vonatkozó törvények hatályukat veszítik. A javaslat szerint a viszonyosság esetén jogában lesz a pénzügyminiszternek állami adómentes séget adni a külföldi tanulók, vagy közművelődési intézetek elhelyezésére szolgáló épületekre is.

## Február 16-án lesz Ország Tivadar hangversenye

Ország Tivadar, az európai hírnű hegedűművész hangversenye február 16-ára, zoldára halasztotta. Műsorán: Goldmark koncert, Szabó Emil szonátája, stb. — Jegyek Műtúsznál.

## Megvadult lovak összegázoltak egy román püspököt

Lugosról jelentik: Tegnap Boros János lugosi görög katolikus püspök az utcán ment, amikor a püspökön automobilból megvadult lovaszeker vágatott végig. A püspök a gyalogjárdán a rohogó szekér előtt hirtelen letért az út közepére, de a lovak a következő pillanatban viszszafordultak a kocsiútra és Boros Jánoson a szekérral együtt keresztgázoltak. A püspököt eszméletlen állapotban súlyos sérülésekkel vitték a kórházba.

# Vita a város közgyűlésén a szabályozási terv és burkolatozási program körül

## A tanács javaslatát fogadták el Egyhangulag elfogadták a javaslatot a városi háztartások hatályosabb ellenőrzéséről

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt tartotta rendes januári közgyűlését, a bizottsági tagok mérsékelt érdeklődése mellett.

### KERTSÉGEK KÖVEZETVÁMJA.

A dr. Bacsonyi Sándor polgármesteri titkár által előterjesztett polgármesteri jelentés kapcsán Bakóczy Gábor kérdezte, mi van azzal a közgyűlési határozattal, melyet 1926 januárban hoztak arra vonatkozólag, hogy a kertsegi lakosok 1927 január 1-étől kezdve mentesítettek a kövezetvám fizetése alól.

Magoss polgármester kijelentette, hogy az ügy most van elintézés alatt — még pedig a közgyűlési határozatnak megfelelően.

### FELIRAT A HATÁLYOSABB ELLENŐRZÉS ELLEN.

Néhány kisebb ügy előterjesztése után általános figyelem középpontjába dr. Vásáry István polgármesterhelyettes terjesztette elő azt a felirattervezetet, amellyel a Magyar Városok Országos Kongresszusát, valamint Szatmár, Ugocea, Bereg, Szabolcs és Ung vármegyék feliratát kívánja Debrecen támogatni. A feliraton azt kéri, hogy a pénzügyminiszter által a városok háztartási költségvetésének megállapítása és fokozottabb ellenőrzése tárgyában az országgyűléshez beterjesztett törvényjavaslatot változtassák meg.

A közgyűlési tagok zajos tetszése és zajos közbeszólásai közben ismerette Vásáry h. polgármester a törvényjavaslatnak a városokra rendkívül sérelmes pontjait, valamint az általa nagyszerűen megszerkesztett és a város kifogásait tartalmazó feliratot, amelyet a közgyűlés zajos taps és helyeslés közben elfogadott.

### A TISZAI ÁTKELŐ HIDERT.

Egyhangulag elfogadta a közgyűlés azt a javaslatot is, amelyet dr. Vargha Elemér főjegyző terjesztett elő arra vonatkozólag, hogy a város támogassa a kereskedelmi miniszter előtt Tiszadob község előljáróságát abban, hogy egy Tiszai átkelő hidat létesítsenek.

### A SZAKBIZOTTSÁGOK MEGALKALÍTÁSA.

Ezután dr. Vásáry István terjesztette elő javaslatát 30 különböző bizottság megalakítása tárgyában. A javaslat előterjesztése után Bakóczy Gábor szót kért s indítványozta, miszerint a bizottságok megválasztását, illetve kiegészítését halasszák el pár nappal, illetőleg a következő közgyűlésig, amikor már az új tagok is jelen lesznek és esetleg közülük is értékes embereket lehetne a bizottságba beválasztani. Bakóczy szerint, ha az indítványát nem fogadják el, a közigazgatási bíróság felbontásánál megsemmisítené a választást.

Vásáry h. polgármester kérte ennek az indítványnak elutasítását, — egyrészt azért, mert azok megválasztásának semmi törvényes akadályai nincsenek, másrészt, mert a bizottságok csak addig a közgyűlésig működhetnek s ha újonnan meg nem alakítják azokat, a következő közgyűlés tárgysorozatát nem tudják előkészíteni. Méltányossági okokról sem lehet szó, mert újonnan megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok, csak egészen kivételes esetekben jutottak ahhoz a megtiszteltetéshez, hogy az albizottságokba beválasszák őket. Kiegészítés pedig időközben a múltban is történt. Különböző is a közigazgatási bíróság ebbe a kérdésbe nem avatkozhatik bele.

Ezek után megejtették a megválasztást. A fontosabb bizottságok tagjai a következők lettek:

**Elhagyott gyermekeket védő bizottság:** Balogh István, Sass Béláné, P. Nagy Zoltánné, Fráter Erzsébet, Vásáry Istvánné, özv. Böszörményi Pálné, továbbá Balogh István, Nagy József, Bárdos Géza, Mihalovits Jenő, Steinfeld István, Radó Rezső.

**Felügyelő bizottság:** legkésőbb három évre, a szervezeti szabályzat jóváhagyásáig. Poroszlay László, ifjú Schwartz Vilmos, Steinfeld István.

**Jog- és pénzügyi bizottság:** Veresényi Tibor, Balogh István, Tóth Aurél, Debreczeni Barna, Jóna István, Fejér Ferenc, Freund Jenő, Polgáry József, Hegedűs Jenő, Jóna János, Steinfeld István, Ekly József, Sz. Kun Béla, Markovits Elemér, dr. Radó Rezső, Nagy József, Nyíri László, Poroszlay László, Schwartz Vilmos, Wilhelms Emil, Sztankay P. Béla, Vásáry József, Kardoss Gyula.

**Muzeumi bizottság:** Boldisár Kálmán, Somossy László, Dávidházy Kálmán, Komlós Dezső, Körössy Kálmán, Sz. Kun Béla, Tóth Aurél, dr. Tüdös Kálmán, Láng Nándor, dr. Lencz Géza, Papp Károly, R. Kiss István, Sesztina Jenő, Török Péter.

**Szépítési bizottság:** Sesztina Jenő, Körössy Kálmán, Békés Gyula, Kontsek Géza.

**Hortobágyi intéző bizottság:** Polgáry József, Ekly József.

A bizottságokat egyhangú szavazás útján választották meg.

### AZ ERDEI VASUTÜZEM KIEPÍTÉSE.

Zöld József tanácsnok, a gazdasági ügyosztály vezetője terjesztette elő aztán a város erdei üzemének átalakítására vonatkozó nagyszabású tervezetet. Három és fél milliárdos beruházást eszközöl a város az erdei vasutüzemmel.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot.

### VITA A 25 MILLIÁRDOS BURKOLATOZÁSI PROGRAM KÖRÜL.

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő az 1927. évi burkolatozási munkálatok vállalatba adási ügyét.

A Debreczen hasábjain már részletesen ismertettük azt a nagyszabású burkolatozási programot, melyet a tanács erre az évre maga elé tűzött, egyrészt azért, hogy a nagy munkanélküliségen enyhítsen, másrészt azért, hogy Debreczen közegészségügyi állapotán nagy mértékben javítson. Feltétlenül ezt fogja eredményezni ugyanis az a körülmény, hogy ebben az évben 18.000 négyzetméter területet részben aszfalttal — egyharmad részben pedig portmentes köbarkolattal látnak el.

A Borsos által előterjesztett javas-

lathoz elsőnek Ekly József szólalt fel:

— Nem akarok a javaslat ellen szólni — mondotta, — mert már agyongyomrozták, hogy jobb az aszfalt, mint a kocsakő. Csak azt kérdezem a főtanácsos urtól, látta-e a Batthyány utcai bérház előtt az aszfaltot? Végtelenül károsnak tartom az aszfaltozást, legyen bár eszalatozás a felszólalásom, de ahol nagy forgalmat szándékoznak lebonyolítani, ott nem javasolom az aszfaltburkolatot.

Harsányi Imre a káposztapiac kövezése érdekében szólalt fel.

Zöld József: Áthelyezzük.

Zelinger: Kifogásolja, hogy a Deák Ferenc utcában felszedett követ messzire, a Maróthy György utcába viszik. Közlebb fekvő utcákat ajánl, így kevesebb lesz a fuvarköltség is. Kíváncsi vagyok rá — mondja élesen — hogy ki lakik a Maróthy Gy. utcában, hogy éppen azt kövezik. — Ami az aszfaltot illeti, kijelenti, hogy az egész világon az aszfaltot kultaválják.

Ekly: Nem is tudtam.

Zelinger: Több gondot kellene fordítani a gazdáknak az állatok patkóira, hogy ne csusszanak. (Derűtlenség.) Köporral, vagy homokkal fel kell hinteni az aszfaltot és akkor nem csuszik.

Ekly: Helyes, elfogadom.

Csáky János azt kéri, hogy azt a mulasztást, amit a Csokonai színház körül elmulasztottak, pótolják, nevezetesen szüntessék meg azt az állapotot, hogy ott hepe-hupás kövezet legyen. A színház környékét aszfaltoztassák ki, minél előbb.

Borsos József műszaki tanácsos reflektál a felszólalásokra: A sikőség ma már nem vita tárgya. Azon lehet segíteni. A káposztapiac áthelyezése ügyében a hatóság már intézkedik. Zelinger kíváncsi, hogy miért nem közelebbi utcát köveznek? Azért, mert az 1926. évi burkolatozási program megállapítása alkalmával az egyik törvényhatósági bizottsági tag javaslatára kimondták, hogy a Maróthy György utcát kövezni kell. A színházra vonatkozólag igaz van a felszólalónak, azonban az idén már ezt aligha lehet programba illeszteni. Az eddigi munkák 25 milliárdot jelentenek; alig hiszem, hogy van még vidéki város, amely ennyit költené burkolatozásra. — Borsos felszólalása után a tanács javaslatát nagy többségben elfogadja a közgyűlés.

### ELFOGADJÁK A SZABÁLYOZÁSI TERVET.

Ugyanezék Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő a belső utcák szabályozási tervének módosítására vonatkozó tanácsj javaslatot.

Elfogadta a közgyűlés azt a tervet, amely kimondja, hogy a Bethlen utcat a Rákóczi utcával új utcával kötik össze.

A kérdéshez Csobán Endre főlevéltáros szólalt fel:

— Aki külföldön járt, az a szabályozási tervet csak örömmel üdvözölheti. Kéri, hogy a Batthyány utcába nyíló új utca nyitlóságát a 18. számú házat kimelje meg a város, mert a magyar irodalomtörténet vezetés eseménye fűződik hozzá. — Ugyanis Petőfi Sándor családjával hosszabb ideig ott lakott. Indítványozza, hogy a Kandia utcából ide nyíló új utca a 18. számú házzal jöjjön ki.

Ekly: Nem jön az ki soha sem.

Ezután Ekly szólalt fel és hosszabban bírálja azt a tervet, hogy egyes épületeket ide-oda tologatnak. Ezek a tervek talán csak az új Messias eljövetelét után vitetnek majd keresztül. Mindenki látja, hogy lehetetlen állapotok uralkodnak a városban az a helyiségek hiányában, hiszen az adófelvétel bizottságoknak sincs helyük, ki vannak telepitve a kőzetek mellé. Nem ilyen halotti javaslatok kellene előállni, hanem inkább építenék fel az új városkát. Hozzájárulna az új szabályozási tervhez, ha tényleg hátrébb lehetne tolni az épületeket, de te kell bontani. Azért, hogy anyes legyen

a főtérre a fasor, meg, hogy — lássuk a Nagytemplomot!

Közbeszólások: Ez nagyon fontos.

Ekly: Elhiszem, hogy nagyon fontos, de mikor lesz az meg?

Freund Jenő dr. szólal ezután fel és az összes felszólalókkal szemben védelmébe veszi a tanács javaslatát. Nagyon helyesnek tartja és elfogadásra ajánlja a tervet, amely szerint az utcák levegőhöz jutnak és a Nagytemplom a maga egész szépségében nagyobb távlatból kibontakozik. A legnagyobb elismeréssel adózik annak a gondolatnak, mely a Nagytemplom érvényesülését lehetővé teszi. Örömmel fogadom el ezt a tervet, bár amikor korra azt a tervet megnyitják, már már forgalmi akadály miatt nem vehetünk ott részt. (Nagy derűtlenség.)

Ekly: Akkorára a Nagytemplomot is újja építik.

Zelinger: Szépészeti szempontból én is hozzájárulok a tervhez, de határt kell vonni a lehetőség és a lehetetlenség közt. A tervet egész ségtelennek tartom és kérem a napirendről való levételét.

Borsos József műszaki tanácsos válaszol a felszólalásokra: Zelinger bizottsági tag ur felszólalására nagyon kevés mondanivalóm van. — Csobán felszólalására megjegyzem...

Ekly: Görbén csináljuk az utcát.

Borsos: ...hogy megiehet oldani a kérdést. — A városházára vonatkozólag annyit mondhatok, hogy régi közgyűlési határozat van rá, hogy az új városházát a régi mögött építik fel. Kérem a tanács javaslatának elfogadását.

A közgyűlés esekély kivétellel a tanács javaslatát fogadja el.

Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a közgyűlés 12 óra után ért véget.

## Miniszteri köszönetnyilvánítás

A debreceni m. kir. áll. reáliskola az 1924—25. évi növendéktáinek szülői és a volt iskolatársak szövetsége a világháborúban elesett reáliskolai tanulóknak emlékét 1925 május havában emléktáblával örökítették meg.

Az emléktábla költségeit gyűjtés útján adták össze. Az emléktábla elkészülte után 9.747.300 korona maradt. Az intézet tanári testülete ebből az összegből 100 P-t az intézet „Zászló” alapítványhoz csatolt. 609 P-vel pedig „Hősi halottaink emléke” című emléktáblát létesített. Az alapítványt a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur most hagyta jóvá s egyben mindazoknak a szülőknek és volt növendékeknek, akik az emléktábla felállításához ill. az alapítvány létesítéséhez hozzájárultak, köszönetét nyilvánította.

Különös elismerés illeti Balla Jenő ny. ezredes urat, mint az eszme megpendítőjét, továbbá dr. Horvay Róbert c. igazgatót, Ungváry György műv. főfelügyelőt és dr. Madai Pál tanár urat, akik serényen közreműködtek az emléktábla felállításához és az alapítvány létesítése ügyében.

Fogadják a nemesszülő szülők az iskola különös hálóját is. Dr. Zalai János kir. igazgató.

**Keresztési Sámuel** elsőrendű úri szabóság  
**Varga ucca 1. szám**  
 Állandóan raktáron tart: **legjobb minőségű angol szövetekeket**, melyből izléses elsőrendű úri ruhákat készítenek mérsékelt árakban.

# SZÍNHÁZ ÉS MOZI

**Csokonai színház-műsora:**  
 Szerda Játék a kastélyban. Molnár-pró-  
 mier, (Kardoss Géza és Hermann Manci  
 fellépte).  
 Csütörtök Játék a kastélyban második  
 szor.

## A szintársulat új tagja

A Csokonai színház igazgatósága az  
 eltávozott Timár Kató helyére Szenczy  
 Máriát leszerződtette, ki legutóbb a fel-  
 vidéki magyar társulatnál aratott sike-  
 reket. Szenczy Mária már meg is érke-  
 zett Debrecenbe és legközelebb az „Er-  
 dészleány” operettben fog fellépni.

A színházi iroda jelentése:

## Játék a kastélyban

Mától kezdve egész héten!

Ma, szerdán bemutató:

## Játék a kastélyban

Molnár Ferenc legszemélyesebb slá-  
 ger-darabja

KARDOSS GÉZA  
 főszereplésével, akinek minden szerep-  
 se esemény számba megy!

Egészen újszerű, élvezetes, fordulatos,  
 izgalmos és kacaglató a

## Játék a kastélyban

c. Molnár-darab.

Pompás szerepek, bohókás helyzetek,  
 sikamlós kiszólások, de mindvégig fi-  
 nom és franciás!

HERMANN MANCI

a próbák után ítélve, jobb lesz —  
 mint Tükös Ilona!

THURÓCZY GYULA

alakítja Hegedüs Gyula parádés  
 szerepét!

LÁSZLÓ GYULA

ragyogó kabinet-alkatitást mutat  
 be a

JÁTÉK A KASTÉLYBAN  
 c. Molnár-újdonsgában.

BAJZ FERENC

testére szabott, rokonszenves sze-  
 repet játszik a

JÁTÉK A KASTÉLYBAN  
 c. sláger-darabban!

NÁDASSI JÓZSEF

egy tükör kedves epizódszerepet  
 viszi színpadra

SZIGETI JENŐ

egy érdekes lakájt személyesít meg  
 egyéni felfogásban a

JÁTÉK A KASTÉLYBAN  
 c. Molnár-darabban!

Holnap, csütörtökön délután  
 3 órákor:

## Az ember tragédiája

Ifjúsági előadás.

Előkészületben:

## Az erdészleány

Operett.

Két és félóra hosszat fog kacagni  
 azon a Játékon, amely a Kastélyban  
 történik!

Szombaton délután:

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA

Ifjúsági előadás

### A mozgószenházalkalmassága:

Apolló: Ceell B. de Milhe mesterműve  
 Arnyak a villában, Rod la Roqueval, EL  
 szabadult-express, érdekesítő vasuti re-  
 gény.

Vígsház: Puskin a Postamester cí-  
 mű-novellája nyomán: Szentpétervári ku-  
 rir, megelőzi Téliapó, orosz nép monda.

Jönnék: Az ismeretlen katona, Önagy-  
 sága az inasom, Harry Pielet: Fejnélküli  
 lovas.

Meteorban: szerdán Gyertyaszentek  
 Boldogasszony napján: A két molnárke-  
 gény, Zoro és Huruval, Ne juttatás pénteken  
 és Végre egyedül c. burleszkok kiegészíté-  
 sével! Előadások 4 ó és 8 órákor.

## Ma van a Katolikus Legényegylet zászló- szentelése, munkakiállítása és diszeloádása

### Az ország minden részéből érkeztek küldöttségek

A debreceni Katolikus Legényegylet  
 ma tartja zászlószentelési ünnepé-  
 lyét a már ismertett programmal.

A zászlószentelésre a fővárosból és  
 az ország minden részéből összegyűlnek  
 a testvéregyesületek nagyszámu küldöt-  
 tői. A tegnapi nap folyamán érkez-  
 tek meg a keszthelyi, székesfehérvári,  
 budai, a központi, balasgyarmati, me-  
 zőkövesdi, szolnoki és kalocsai küldöt-  
 tések.

Ezek közül a budai husz, a szolnoki  
 negyven taggal érkezett. Virág Fe-  
 renc pécsi püspök, aki a legényegylet  
 országos elnöke, szép hangu levelet  
 intézett Fejér Imre r. kath. lelkészhez.  
 Akadályozva van, hogy személyesen  
 részvehessen az ünnepségen és ezért ez-  
 uton küldi üdvözlését és főpásztori ál-  
 dását az egyesület vezetőjének és min-  
 den tagjának.

A zászlóanya: dr. Winisch Nándorné,  
 már a hétfő esti gyorsal megérkezett.  
 Egyik rokonánál szállt meg, a Baros-  
 nyi uca 17. szám alatt, ahol tegnap  
 este a legényegylet dalárdája szerenád-  
 dal üdvözölte.

Az ünnepség ma reggel 9 órákor kez-  
 dődik. Ünnepi mise keretében szenteli  
 be a zászlót dr. Lindenberger apostoli  
 helynök. Utánna a kath. gimnázium  
 disztermében ünnepi közgyűlés és a  
 zászlószegek beverése történik meg.

A közgyűlés programját már előbb  
 ismerteltük. A zászlószeg-beverést dr.  
 Lindenberger János apostoli hely-  
 nök kezdi meg. Utánna következik dr.  
 Winisch Nándorné urnő, zászlóanya,  
 dr. Láng Nándor, a kath. egyház, világi  
 elnöke. Ezután a közéleti és társadalmi  
 előkelőségek, egyesületek vezetői  
 következnek.

Az ünnepi közgyűlés után követke-  
 zik a legényegylet munkakiállításának  
 megtekintése. Negyven legény és 12 ta-  
 nonc szobruel-szebb és értékes munkák-  
 kal jönnek a nyilvánosság elé. Berende-  
 zések, vas, fémmunkák, műszerész dol-  
 gok, asztalos munkák remekei, díjyer-  
 tes tárgyai lehet itt megtekinteni.

Az iparkamara a legények részére 2  
 érmet 4 díszoklevelet, a tanoncok ré-  
 szére 1 érmet és díszoklevelet, az ipar-  
 testület pedig 1 ezüst és 2 bronzérmel  
 adományozott. A kiállítás 2. és 3. an-  
 lesz nyitva. Az olesó 10 filleres meg-  
 tekintési díjjal a legényegylet munka-  
 nélküli tagjainak felségélyezésére for-  
 díjják.

Este az Uránuban ünnepi diszelo-  
 adás. Kiváló műkedvelőktől szüre ke-  
 rül a „Csárdás és komédiás” című tör-  
 ténelmi dráma. Az előadást másnap —  
 azaz csütörtökön, harmadikán megis-  
 mellik.

## Kik kapnak jutalmat?

### A debreceni nyomdászok bálja február 6-án lesz

Néhány nap választ el bennünket a  
 Debreceni Nyomdászok, előreláthatólag  
 fényes-sikerű álaros báljától, amely fe-  
 bruar 6-án este 8 órai kezdettel fog lezár-  
 lani a Munkás-Otthon összes helyiségeiben  
 konfetti és szerpentín csatával egybekötve

A jelmezesek közül igen szép jutalom  
 díjakat fognak kiosztani. Jutalomban ré-  
 szesülnek: a legszebb jelmezes nő, legszebb  
 jelmezes férfi, legkímukusabb nő, legkímú-  
 kusabb férfi, legérdekesebb nő, legérde-  
 kesebb férfi, legesnyább nő, legesnyább  
 férfi, legszerényebb nő, legszerényebb fér-  
 fi.

A jelmezesek jutalmazására a követke-  
 ző jutalomtárgyakat adományozták eddig:  
 Laborfalvy Márkus Lujza, Bákóci uca 11

szám alatti varroda tulajdonosnője, Wer-  
 ner Sándor, Piac uca 72 szám alatti dívat  
 áruház, Bagó Lajos, Balthány uca 6 sz.  
 alatti nődivat kereskedő, M. Nagy Mihály  
 kalaposmester, Színházi átjáró, Frank Im-  
 re Piac uca 43 szám alatti urdivatkeres-  
 kedő, Hazai Rum Likőr és Szeszárnyár és  
 Milotay könyvkereskedés.

A tisztajövedelem a nyomdász rokkan-  
 tak, özvegyek és árvák javára fordítatik  
 miért is felülfizetéseket köszönettel fogad  
 és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

Belpó-díj személyenként 2 pengő az ősz  
 szes adókkal együtt. A zenét a Munkás-  
 Otthon Jazz-Band 12 tagú kibővített zene-  
 kara szolgáltatja. — Meghívókat nem ho-  
 sátának ki.

## A Vöröskereszt Egylet tagjainak figyelmébe

A Magyar Vöröskereszt egylet tag-  
 jainak az egyesült államokban, vaia-  
 mint az amerikai nemzeti vöröskereszt  
 tagjainak Magyarországon való utazá-  
 sát és állandó tartózkodását megkön-  
 nyítendő, a Magyar Vöröskereszt egy-  
 let és az Amerikai nemzeti vöröskereszt  
 egyezményre léptek s minthogy ez az  
 egyezmény az Egyesült államokban tar-  
 tozkodó magyar vöröskereszt tagoknak  
 lehetővé teszi, hogy ügyes-bajos dolga-  
 ikban a hatalmas amerikai Vöröske-  
 reszt támogatásában részesüljenek és  
 ezáltal ugy az ottani közhatalóságokkal,  
 mint magánintézményekkel és magán-

személyekkel szemben az eddiginél elő-  
 nyösebb helyzetbe kerülhessenek, ezen  
 egyezmény tartalmát a m. kir. Belügy-  
 miniszter nr 100043—1927. VII. sz.  
 leírata értelmében a következőkben köz-  
 lirrő teszem: A közlött egyezményben  
 a Magyar Vöröskereszt egylet s az  
 Amerikai Nemzeti Vöröskereszt meg-  
 állapodtak abban, hogy központi és vi-  
 déki bizottságaik az illető testvéregylet  
 tagjainak, tagsági igazolványuk felmutatása  
 ellenében, egyrészt minden egyez-  
 ségi és egészségvédelmi kérdésben nyujtandó  
 tanácsaikkal, másrészt a Kormánynál,  
 helyi hatóságoknál és magán-  
 tényezőknel érvényesítendő befolyásuk  
 kal segítségére lesznek, hogy ezáltal  
 azoknak az illető államokban való tartó-  
 kodását megkönnyítsék. Ez a köleső

nös segítség a két nemzeti vöröskereszt  
 egylet között semmi címen nem terjed  
 ki anyagi támogatásra. Ugy arra néz-  
 ve, aki adja, mint arra nézve, aki elfo-  
 gadja, az ilyen segítés tanúsítója kell,  
 hogy legyen annak az általános össze-  
 tartásnak, amely az összes Vöröskereszt  
 egyleteket egymáshoz fűzi. A Magyar  
 Vöröskereszt egylet személyazonossági  
 igazolvánnyal fogja ellátni mindazokat  
 a tagjaikat, akik az egyesült államok-  
 ban utaznak, vagy laknak s ugyanazt  
 teszi az Amerikai nemzeti vöröskereszt  
 azon tagjaival, akik Magyarországon  
 utaznak, vagy laknak.

Dr. Magoss György  
 polgármester.

## Luther két bibliájáért nagy birtokot ajánlottak cserébe

Egy vas megyei földbirtokos tu-  
 lajdonában két eredeti Luther-bib-  
 lia van azok közül, amelyeket an-  
 nakidején a választófejedelmeknek  
 küldött ajándékba. A két bibliáért  
 régebben egy német földbirtokos  
 30.000 holdas birtokot ajánlott fel,  
 akkor azonban nem voltak eladók.  
 A vas megyei földbirtokost közben  
 gondnokság alá helyezték és a bib-  
 liák a vas megyei arvaszékhez ke-  
 rültek letétként. Most az arvaszék  
 elhatározta, hogy a bibliákat el-  
 adja.

## A Művészház akt-kiállítása

Igen helyes gondolat volt a Mű-  
 vészház felkes gárdájától, hogy ez-  
 uttal egyetlen műfaj reprezentálá-  
 sára egyesült: bemutatta, hogyan  
 fogják fel és oldják meg Debrecen  
 festői és szobrászai a művészi ábrá-  
 zolás legszebb témáját, legsúlyo-  
 sabb problémáját: az emberi testet.  
 A kiállítás, ameltt hogy tetsze-  
 tős munkákban és komoly művé-  
 szeti értékekben egyaránt gazdag —  
 egyuttal rendkívül tanulságos is.  
 Tanulságos, mert a nyolc kiállító  
 művész 45 munkája sokféle törek-  
 vést képvisel, sokféle irányt szem-  
 léltet, még pedig abban a műfaj-  
 ban, amelyben a mai művészi irá-  
 nyok különbségei legjellegzeteseb-  
 ben kiülöznek.

A debreceni közönség bizonyára  
 nem esküszik egyetlen művészi  
 irányra sem s így egyformán meg-  
 becsülheti a színek szépségét, vagy  
 a vonalak finomságát, a legközér-  
 vativebb felfogásu vagy a legfor-  
 radalmibb törekvésű műalkotás-  
 ban. — Balczér György hangulatos  
 képei, — vagy Diócs János nagy-  
 gondtal megalkotott finom nőalak-  
 jait bizonyára első látásra megra-  
 gadják a szemlélőt, Csűrös Béla ki-  
 való kvalitásait az akt-festésben  
 már fölbizben volt alkalmunk dí-  
 cesérni. Senyei-Oláh István akt-raj-  
 zait most is az ő kitűnő megfigyelő  
 képességét s a karakterizálásban  
 való erejét mutatják. G. Szabó Kál-  
 man fametszeteiben elsőrangú  
 nyujt, olajképei közül ki kell emel-  
 nünk a „Fürdés után” címűt, tisz-  
 ta, plasztikus ábrázolásáért. — To-  
 roczkai Oswald egész sorát vonul-  
 tatta fel nagyobb méretű és na-  
 gyobb igényű alkotásainak; képei,  
 kivált a „Fekvő-akt drapériával”  
 című, a tárlat legerősebb darabjai  
 között tartoznak. — Egészen külön-  
 álló, szinte csak magának dolgozó  
 egyéniség Bókus Sándor, akinek  
 különös felfogásu képei rendkívüli  
 tanulmányra vallanak. Szobrai kö-  
 zül a „Hazatérő” megkapó, mely  
 lélekből fakadt alkotás. — Rajta  
 kívül csak Nagy Sándor János ál-  
 lított ki szobrokat, néhány fino-  
 man kidolgozott, tetszetős munkát.

A kiállítás még a mai viszonyok  
 közt is sokkal több érdeklődést ér-  
 demelne az eddiginél.

## A NAP HIREI

### A Közegészségügyi Egyesület debreceni osztályának első előadása

**Dr. Józsa László tanársegéd a modern sebészet fejlődéséről és a dezinficiálási módokról**

Megírtuk már, hogy a Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya, amely dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos és dr. Belák Sándor orvosprofesszor elnöke alatt eredményesen működik, újra megkezdte tudományos és népszerű előadássorozatát, amely a múlt évben is nagy közönséget vonzott mindíg. Az első közegészségügyi tudományos előadás most szombaton, február 5-én lesz a Kollégium dísztermében, délután 6 órakor.

Az első előadást dr. Józsa László, a Debreceni sebészeti klinika képzett és közismert tanársegédje tartja, aki a modern sebészet újabb haladásáról, fejlődéséről, a különböző dezinficiálási módokról és annak értékéről beszél népszerű előadás keretében, közvetlen módon.

Az előadás különös érdeklődésre tart számot most, a spanyol járvány és influenza megbetegedések kapcsán és a közönség jól teszi, ha minél nagyobb számban hallgatja meg a nagyszerűnek ígérkező előadást.

— **Evangélikus biblióra** lesz F. hó 2-án, szerdán délután 6 órakor a Miklós ucai ev. egyház épületében. Tartja Farkas Győző lelkész.

— **Kardos László Ady-előadása.** Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon ma, szerdán délután 6 órakor kezd meg Adyról szóló előadássorozatát Kardos László. A kiváló előadó, aki az Ady-irodalomnak széles körökben ismert és elismert munkása, a napi küzdelmekből kiemelkedve tiszta esztétikai szempontból óhajtja méltatni a XX. század költőfejedelmét, akiknek a napokban volt a halála nyolcadik évfordulója. A nem minden napi érdekességű előadás a zsidó reálgimnáziumban lesz, a Simonffy uccán.

**Vásárlás előtt tekintse meg a Kalapüzem selyem kalap újdonságait. Piac-utca 9.**

— **A Fillér Egyesület** február hó 12-én tartandó álaré nélküli jelmezes táncestélyére (jelmez nem kötelező) a meghívókat a napokban küldi szét a rendezőség. Műtán a címzéseknél használatos névsorok nagyon hiányosak, — a rendezőség arra kéri mindazokat, akik tévedésből esetleg meghívót nem kaptak, hogy igényüket Springer üzletében bejelenteni szíveskedjenek. Ott a páholyok is előjegyezhetők.

— **Gyors személy-fuvar** vidékre csak a „Fortuna” bérantón. Kocsirendelés 320. telefon-számon Garázs Csapó ucca 10.

— **Marólugot ivott és meghalt.** Megírtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Takács Juliánna cselőleány a Bethlen ucai lakásán öngyilkosságot követett el, mert összeveszett nőlegényével. Az életunt leányt a mentők a belyógyászati klinikára szállították, ahol tegnap meghalt. A rendőrség az öngyilkosság ügyében a nyomozást megindította.

## Sikkasztással vádolják a mikeszécsi ref. egyház gondnokát

A mikeszécsi református egyház gondnoki hivatalban a múlt év nyarán végzett rovincsoláskor 26 millió hiányra jöttek rá. A gyanú Kelemen Sándor gondnokra terelődött, aki ellen az eljárás megindult. Kiderült az is, hogy Kelemen a könyveket szabálytalanul vezette s így itt kell keresni a 26 millió eltűnését.

A nyomozás és a vizsgálat lefolytatása után tegnap került ez ügy a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé. A vádat dr. Kövendi Veress Lajos kir. ügyész, a védelmet dr. Varga Imre

ügyvéd képviselte, míg a mikeszécsi református egyház megbízásából dr. Thury László ügyvéd jelent meg.

A vádlott azzal védekezett, hogy őt akarata ellenére választották meg gondnoknak. A könyvek vezetéséhez nem értett és így állhatott elő a hiány. A tanuk ellentétes vallomása után dr. Varga védőügyvéd a bizonyítási eljárás kiegészítése végett kérte újabb tanuk kihallgatását. A törvényszék a kérelemnek helyt adott és a főtárgyalást február végre napolta el.

— **Vidékre utazik?** A 320. számú telefonon hívja a „Fortuna” bérantót. Garázs Csapó ucca 10.

— **Leventék figyelmébe.** Felhívjuk a leventéket, hogy ma, szerdán reggel 8 órakor a Kath. Legényegyleti zászlószentelési ünnepségre gyülekezzenek a róm. kath. reál-gimnáziumi épület előtt, ahonnan Novák János leventeköztaló irányítása mellett mennek az ünnepségre. **Vezetőség.**

**Ha rosszul lát, mielőbb keresse fel Nagy látzereszt, Piac-utca 30. főposta melletti. Javítócskák szakszerűen készülnek.**

— **Ötvenéves kereskedői és utazói jubileum.** A Debreceni Kereskedői és Utazói Egyesület alelnökének Darvas Edének kereskedői és utazói munkásságának 50 éves évfordulója alkalmából 1927 február hó 6-án délelőtt 11 órakor díszközgyűlést tart az Egyesület helyiségében (Arany Bika), melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja és megjelenésüket kéri az elnökség. — **Tárgysorozat:** Megnyitó beszédet tart: Krón Vilmos, az Egyesület elnöke. 2. A jubilláns munkásságát méltatja: Székely Simon, a kulturális bizottság elnöke. 3. Üdvözlések. 4. Himnusz. Este 8 órakor társas vacsora a klubhelyiségben. Kérjük azokat, akik a díszközgyűlésen a jubiléumot üdvözölni óhajtják, hogy ebbeli készségeiket február hó 4-ig bejelenteni szíveskedjenek.

— **Tűkögyűlés, üvegész-zolás, kirakatok töltrése, Sipkó-vits, Sziv-u. 14-15. Telefon 356.**

— **Tea-estély.** A Katolikus Otthon kebelében működő, a szegény gyermekek felruházására alakult Szeretet Asztaltársaság február hó 5-én 8 órai kezdettel műsoros tea-estélyt rendez, melyre az Otthon tagjait és családját, valamint vendégeit szívesen látja a rendezőség. Belépti díj nincs.

— **A müncheni Paulaner barátok világhírű söre, a „Salvator” sör,** amely izre, zamatra és tápértékre nézve egyedül álló a maga nemében, ismét kapható városunkban. Eredeti töltesü palackokban a Kontsek Géza K. rt. üzleteiben szereshető be s csapolva az „Angol Királynő” szálloda éttermében kapható.

## Meghülésnél

stálfánál, torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a FERENC JOZSEF víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerüzletekben, drogériákban és fűszerüzletekben.

## Egy év óta nyomorog egy szerencsétlenül járt ember

Felhívás a jószívű emberekhez

Egy sorstüdőzött szerencsétlen ember jelenik meg tegnap este szerkesztőségünkben. Halmi Lajos, aki jelenleg Ghillányi laktanyában levő menhelylakos, egy esztendővel ezelőtt a Csanád házban volt házimester. Egyik este kevésszennel gyújtott tüzet a kályhában és a szénből képződött gáztól megszárdulva, rázuhant a kályhára.

Emiatt olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy teljesen munkaképtelen lett és egy esztendő óta a legborzalmasabb nélkülözések között él.

Eddig meglévő bútorainak eladásából tengette életét, amelyeket azonban már teljesen fölhasznált élelmiszérek. Most olyan mérhettelen nyomorban van, hogy a betevő falatja sincs meg s ezton hívjuk fel a jószívű emberek figyelmét, hogy lehetőséghez mérten adakozásaikkal enyhítsék ennek a szerencsétlen embernek a nyomorát. Szíves adományokat lapunk kiadóhivatala elvesz és hirtalpig nyugtázt.

## Gyönyörű nyakkendők legolcsóbban Frank Edénél.

— **A herettyóujfalui Mansz műsoros táncestélye.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének herettyóujfalui csoportja 1927. évi február hó 5-én a község háza nagy termében „szegény-alapja” javára műsoros táncestélyt rendez. Belépődíj: Számozott ülőhely 2 pengő 50 fillér, számozatlan ülőhely 1 pengő 50 fillér. Műsor: 1. Hiszekegy. Elmondja Reményi Nelli. 2. Megnyitó beszéd, tartja vitéz Kolosváry Borena Mihály, a Hajdúföld főszervezője. 3. Énekel vitéz K. Voith Ilonka operaénekesnő, kiséri Gréf Endréné. 4. Verseiből felolvas Nádányi Zoltán. 5. Völönte és a bíró. (Herzegh Ferencétől.) Előadja Nyári Istvánné. 6. Énekel vitéz K. Voith Ilonka operaénekesnő, kiséri Gréf Endréné. 7. Péter és Pál. Vígjáték Herzegh Ferencétől. Játssza Sepsy Imréné, dr. Fényes Ákos, vitéz Joó Ferenc és Balassa György.

**Alkalmi ajándéktárgyak, arany ezüst, alpakka ékszerek meglepő olcsón vásárolhatók a „Központi ékszerházban”, Piac-u. 36. sz.**

— **Fejbe rugta a ló s az áldozat meghalt.** Különös halálesetet jelentettek a rendőrségnek tegnap. Olajos Zsigmond 48 éves egyéni jan. 25-én fejbe rugta egy ló. A súlyosan sérült embert gyógykezelés céljából a klinikára szállították, ahol tegnap meghalt. A halálesetet az teszi különössé, hogy az elhalt lakását és foglalkozását nem tudta bemondani. A rendőrség a nyomozást megindította és ezton kéri a közönséget, hogy aki valami felvilágosítást tud az illetőre, jelentse a rendőrkapitányságon.

Most

# Használja ki az alkalmat!

Most vásároljon, mert még soha ilyen olcsón nem vásárolt mint most vásárolt!

férfi és fiu ruhát, téli kabátot, szőrmés és bőrbekecset, bundát

Debrecen legnagyobb férfi és fiu ruha ruhaáruházában,

# Magyar Ruháipar

Áruházban. Közvetlen a BIKÁ szálló épületében. Telefon 13-35

### Meghívó.

A „Biharmegyei Bank Részvény-társaság” XVII-ik évi

### rendes közgyűlését

Bereettyóújfaluban az intézet helyiségében 1927. február 10-én délután 3 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését, a mérleget a zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1927. évi február hó 1-től kezdve az érdeklődők megtekinthetik.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság jelentése az 1926. üzletéről, — az 1926. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentvénye iránti határozat.

2. Az alapszabályok 9. paragrafusa (a társaság szervezete), 21. paragr. (igazgatóság), 22. paragr. (intéző-bizottság), 25. paragr. (felügyelő-bizottság), 26., 27. paragr. (választmány, gazdasági tanács), 30. paragraf. (nyereség felosztás) módosítása.

3. A Magyar Országos Központi Takarékpénztárral (Budapest) létesített affiliációs viszony bejelentése.

4. Igazgatósági tagok választása.

5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

6. Esetleges indítványok tárgyalása.

Tisztelettel

Az Igazgatóság.

**FIGYELMEZTETÉS:** A közgyűlésen csak azon részvényesek jelenhetnek meg és gyakorolhatnak szavazati jogot, kik részvényeiket a nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 8 nappal a társaság pénztáránál, vagy a Magy. Orsz. Központi Takarékpénztárnál, Budapest, IV. Bécsi-utca 4., vagy annak debreceni fiókjánál letétbe helyezik. (Alapszabály 16. paragrafus.)

### KÖZGAZDASÁG

#### Terméngőzsdé.

A tőzsdefutár hivatalos árjegyzései: Buza 75-ös tiszai 32.30—32.60, felső-tiszai 32.10—32.40, 76-os tiszai 32.70—33.00, felsőtiszai 32.50—32.80, 77-es tiszai 33.10—33.50, felsőtiszai 32.80—33.30, 78-as tiszai 33.60—34.00, felsőtiszai 33.40—33.80, — rozs pestvidéki 26.40—26.60, más 26.40—26.60, árpa Ia 21.00—22.00, középminőségű 20.50—21.00, sörárpa felvidéki 26.30—28.80, egyéb 24.80—26.80, zab Ia 20.40—21.00, középminőségű 20.20—20.40, köles 15.10—15.80, tengvi új 18.20—18.70, korpá 15.20—15.40 pengő az Budapest métermázsánként.

#### Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 850 sertés és 18 süldő. Felhajtás 964 sertés és 16 süldő. Eladási ár 400 sertés. Árak: könnyű 1.30—1.34, nehéz 1.46—1.48.

#### Valuták.

Belga leger	79.40	79.70
Cseh korona	16.89	16.97
Dinár	10.01	10.06
Dollár	568.60	571.—
Francia frank	22.40	22.50
Hollandi forint	228.10	229.10
Magyar forint	63.40	64.90
Lei	3.01	3.11
Lira	24.40	24.85
Német márká	125.25	125.75
Osztrák schilling	80.45	80.80
Svéd frank	109.80	110.30

### Az epilepsziás feleség névtelen levelekben vádolta meg volt férjét és annak rokonait

### A debreceni törvényszék hamis vádaskodásáért két heti fogházzal büntette

Andirkó Istvánné szül. Kormos Rozát állította kedden délelőtt az ügyészség a debreceni törvényszék egyik büntetőtanácsa elé. Az 5. rendbeli hamis vád büntetvével vádolt, összetöporodott, epilepsziás asszony, betegségére való tekintettel engedelmet kért, hogy ülve hallgathassa végig a tárgyalást; az elnök ezt megengedte neki, sőt a teremőrt is oda rendelte a háta mögé, arra az esetre, ha roham jönne rá.

A vádlott asszony, aki különben patkógyári munkásnő, már régebben elvált férjétől és ennek összes rokonaival haragban él. Ennek tulajdonítható, hogy a múlt év tavaszán a debreceni esendőparancsnokság egy levelet kapott, amelynek névtelen írója azt vádolta meg Kiss Katalint, Andirkó István rokonát, hogy az Andorfi Béláné hentesüzletéből zsírt, húst, szalonnát és egyéb élelmi cikkeket ellopott. A lopott árut azután Andirkó István értékesítette.

Nemsokára újabb névtelen levél érkezett a esendőrséghez. Ebben az állt, hogy Kiss Katalin Kiss Imréné udvaráról tyukot lopott, amit elvitt Bági Imrénéhez és ott elfogyasztották.

A levelek alapján eljárás indult a megnevezettek ellen. Mivel azonban sem Kiss Katalin és Andirkó István — sem Bági Imréné ellen semmiféle pozitív terhelő bizonyíték nem merült fel, az ügyészség megszüntette ellenük az eljárást. Most már azonban a fentiek tettek feljelentést hamis vádolás miatt a névtelen levélíró ellen, akiben mindnyájan Andirkó Istvánnét sejtették.

A tegnapi főtárgyaláson dr. Serly Jenő táblabíró elnökölt. A vádat dr. Kövendi Veress Lajos kir. ügyész képviselte. Megjelent dr. Gulyás Ist-

ván, iparostanonciskolai igazgató is, mint írásszakértő.

A vádlott kereken tagadta, mintha a leveleket ő írta volna. Azt azonban állította, hogy a levelekben felsorolt lopásokról tudomása van és a tettesek az ott megnevezettek. A tanúként kihallgatott Kiss Katalin, Andirkó István és Bági Imre kijelentették, hogy tudomásuk a lopásról nincsen. Tanuvallomást tett Andorfi Béláné is, aki megerősítette, hogy az ő üzletéből áru el nem tűnt, tehát lopás sem történt.

Dr. Gulyás István írásszakértő megállapítja, hogy a levelek írása és a vádlottól kivett próbairás hajszálnyira egyezik, így a névtelen levelek írója nem más, mint Andirkó Istvánné. A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette ítéletét: a törvényszék Andirkó Istvánnét hamis vád vátségéért 14 napi fogházra és 30 pengő pénzbüntetésre ítéli. Az ítéletet a felek megfellebbezték.

### Szenzációs újdonságok:

FOTO  
CIKKEK,  
ALBUMOK,  
FENYKEPEZŐ GÉ-  
PEK ÉS VEGYSZEREK  
GYARI LERAKATA  
Berzéknyé Fotóbörze  
Ferenc József ut 38, udvarban

# Nem csak hirdetjük

de valóban leszállított áron adjuk el az őszi szezonról visszamaradt árukat.

### Tájékoztató árak:

Fekete télikabát szörme gallérral	88 pengő	1.100.000
Fekete bőrkabát	30 pengő	1.000.000
Átmeneti kabát	56 pengő	700.000
Strapa öltöny	44 pengő	550.000

# Hajdusági

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházban

PIAC UCCA 67. szám.

(Frohner-szálló, vármegyházával szemben.)

### Nem is hinné az ember, ha nem hallaná

és nem olvasná, hogy a leggyönyörűbb hálók, ebédlők, ebédlőszékek, valódi bydermeier-garnitúrák, hintaszékek, könyvszekrények, wertheim szekrények, gyönyörű szép régi 4—7 fiókos komótok, magános butorok, matracok, varógépek, összesukható vaságyak, nagyon szép massziv íróasztalok, tükrök, diványok, kandelláberek, facillárok, virágállványok, íróasztali lámpák, gyertyatartók, mindenféle hajlított székek, konyhaszekrények, firkészletek, csoda szép vázák, régi porharak, porcellánok, szarvasgancsok, kőtömött madarak, művészi festmények, szobrok, szentképek, gobelinek, valódi mesterhegedűk, brácsák, cimbalnok, valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyak, esküvői ruhák, tányéros dohányszőcskék, pipák, fokokok, karikások és mindenféle ingóságok, legjutányosabban kaphatók az Ingóságközpontnál, Debrecen Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon 11-99. Állandó eladás, közvetítés és vétel!

Keresünk megretétre: centrálbabin és karikahajós varrogépeket, zálogcédulákat, díszlámpákat, műtárgyakat, régiségeket, mindenféle butorokat, ebédlőszekrényeket, sebhőber ágyakat, gyermekkozsákat, előszoba falakat, előszoba garnitúrákat, kerekpárokat, hencsereket, diványokat, és mindenféle ingóságokat.

Ha elköltözik forduljon az Ingóságközpont felé, mert mindenféle ingóságait itt értékesítheti a leghamarább. Elvállaljuk egész lakás, iroda, üzleti berendezések eladását, hagyatékok kiadását.

### Könyvújdonságok.

Ápril Lajos: Rasmussen Hajóján 2., Baja Mihály: Oh szép ifjúságom 3.20, Barát—Eber—Takács: A művészet története 40, F. L. Barclay: Esti dal 4.20, F. L. Barclay: Shensstone Asszony 4, Bashkirtseff Mária: Intim vallomások I—IV. 26.40, Borbély A.: Spiritizmus 6.40, Brehm: Az állatok világa I. kötetben 60, Bunin Iván: A szerelem szentsége 2.40, P. Lois Coloma: Boy 2.90, De Coster: Thyli Ulenspiegel 9, Erdős René: Aranyveder 3, P'Fioretti di Santo Francesco: Assisi szent Ferenc kis virágai. Fordította: Tormay Cecília 1.80, G. Freitags: Welt Atlas 275.000, Fuchs: Az ujjkor erkölestörténete I—III. kötet 800.000, Fekete-Várad: Széchenyi vallomásai és tanításai 14 P. Gulácsi: Fekete völgyének I—III kötet 10 P. Goethe: Faust 2.40. Révész Imre emlékezete.

Születése százéves évfordulója alkalmából a Tiszántúli református egyházkerület közgyűlésével kapcsolatos emlékünnepeken 1926. november 24-én elmondott beszédek és meghozott közgyűlési határozatok. — 40. Herpay: Nemes családok Hajdúvármegyében 8. Prof. Hickmann's: Geographisches universal atlas 187.000. — Heltai: Az asszony körül 4.80. — J. Kessél: A véres pusztá 3.60. — Kraib Ebing: Psychopathia Sexualis van Loon: Az emberiség története 20. — Lyka: A magyar akt-kiállítás 30. — Lambrecht: Az őszember 40. — Révész: Ady I—III. díszvázson kötetekben 47.20. — Vécsey Lea: Az élet cirkusz 3. — Dr. Vaj Ottó: Vezérfonal az adóügyi hatóságok és a bíróságok által elrendelt könyvvizsgálat az üzletvitel bírálata eszközléséhez 8. — Dr. Verzál Frigyes: Életről, betegségéről és haláláról 5.60. — H. G. Vels: Amikor az üstökös eljön 4.80. — H. G. Vels: Kippis egy jámbor élet története.

A felsorolt művek kaphatók és megrendelhetők

### „Méliusz”

könyv, zenemű, papír, írószert kereskedésben Debrecenben, Ferenc József ut 26 szám. Telefon: 2—70, szám.

Alakulási év: 1884.

4 év alatt

Tagok száma 10,000

# mindenki tőkét gyűjthet

heti vagy havi befizetéses könyvecskével a

## Kölcsönös Segélyező-Egylet m. Szövetkezeténél

1 törzsbetét heti  $1\frac{1}{2}$  pengő (6.250 kor.)

*Kiskorúak részére a könyvecskék beírásdíj fizetése nélkül válthatók ki.*

Kihelyezett tőke: **12 és fél milliárd (1.000.000 pengő.)**

**Takarékbetétek előnyösen kamatoztatnak.**

**Kérjen** a befizetések és kölcsönökről részletes tájékoztatást!

Legolcsóbban és legjobban csak a **TURUL** vendéglőben lehet étkezni, 4 fogásos ebéd 15,000, vacsora 12 ezer. Kedvező feltételek mellett kitűnő abona koszt kioldásra is háromszor naponta.

Saját készítményű **Butorokat** tart raktáron ugyiszintén minden e szakmába vágó munkát készít és javít mérsékelt ár mellett **Vangor Antal** épület és butor asztalos **Csapó ucca 9.**

**Mezőgazdák és szőlőbirtokosok** figyelmébe. **Kőpáma, rézgálic és palfiára előjegyzéseket már elfogadjuk** **Lindenfeld** Dégenfeld-tér. Telefon 79.

Leitározás miatt január 31-ig mélyen leszállított árak. **BAGI LAJOS** főfős és rövid dru üzletében **Balhyányi ucca 6.** Farsangi újdonságok nagy választékban

**Óriási nagy Szappanvásár**  
1 kiló finom pipere szappan 2 pengő 80 fill. (35 ezer K) a

**Parfumerie Honában**  
Dégenfeld-tér 2. (Rózsa-u. sarok)

**Francia illatszerek** különlegességek **Kölnivizek -- szappanok** **Korzó Dronueriában**  
Piac-u. 42. Telefon: 14-80.

Jóminőségű **butorok** olcsó dron részletfizetésre is kaphatók **Weinstock Henriknél** Mihály-u. 2. Apolló-butorüzlet

**Autó, motor**  
kerékpár javításokat valamint bármilyen benzin motorokat javít, alkatrészeket készít **Szentpéteri autó javító műhelye**  
Széchenyi-u. 6. — Telefon 7-44.

### APRÓ HIRDETÉSEK

**LEVELEZÉS**  
KORREKT  
Jelentkezni lehet a kiadóban. 18

**ALKALMAZÁST nyert**  
MINDENES  
Énnyel állandó szolgálatra uty kis családhoz felvételek. Fűvészkerti ucca 14. emelet. 1

**BEJÁRÓ**  
Gatal leány felvételt. Hátvan ucca 22. negyedik lépcső. 17

**EGY**  
manikűrös azonnal felvételt. Katona János uti fodrászüzlet. Széchenyi ucca 17. 13

**NYIREGYHÁZARA**  
5 éves gyermekhez nővel kisasszonyt keresek, ki a háztartásban segítkezne. Jelentkezni délután 2-5 óráig. Haasnó, Kossuth 22. 9

**FEHÉRNEMŰ**  
javítónőt keresek, ki szépen dolgoz. Haasnó, Kossuth 22. 8

**PERCENTEST**  
ölmillió óvadékkal keres Péter Gábor, H-Nánás. 5

**ELSŐRENDŰ**  
manikűrös kisasszonyt keres a Komáromi szalon, Bika bérház. 4

**SZÖNYEGSZÖVŐ**  
lányok felvételnek. Eötvös ucca 40. 1143

**MIREPÉRC**  
Csigalmas helyre lelték az ücsiből. Kézlelték keresztény ücsiből. Leeresek azonnali helyre. Értkezni tényleg ücsiből. Pá-ut, Hegedűs ucca. 3

**HÁZMESTER**  
felvételt. Széchenyi ucca 18. Azonnal helyre. 31

**TERMÉNY**  
Ez a termény kereskedésben ücsiből. Övadék. Kál. azonnali felvételt. Bővebb felvilágosítás. Kor ucca 31. 28

**MUNKÁSNŐ**  
felvételnél szénész. rolásra. Gabányi szén. aktár, Csapó ucca 28. 49a

**KOCSIST**  
mőltent, megbízható fel-  
vez Debrecei Műgyá-  
gyár, Fürdő ucca 2.

**PELVESZEK**  
személyi igényű  
mindenes főzőt, káta-  
ni családhoz, Péterfia 8.

**TANULOT**  
fizetéssel főzősnek. Har-  
sányi főszekereskedő,  
Eötvös ucca 11. 1118

**ASZTALOS-**  
tanulók felvételnek Pong-  
rácz Árpád műszaki-  
tanul. Hosszú ucca 111  
Ugyanott egy patkányfo-  
ró loxi kánya eladó.

**ALKALMAZAST-**  
**KERES**

**INTELLIGENS**  
férfy elmenne gyermek-  
munkára. "Gyermekszere-  
lő" kiadóban. 837

**IDŐSEBBŐ**  
szociológusnak vagy ház-  
mesternének ajánlkozók.  
Vigádvölgyi Mihály ucca  
39.

**TJANLAT**

**LEGUJABB**  
bécsi kalapok, gyászka-  
pok rakfaron. Jungreis  
Mari, Arany János ucca  
37. 866

**IRÓGÉPELNI**  
gyorsan, biztosan és  
olcsóért megtanulhat!  
Közalkalmazottak csa-  
ládtagságának kedvez-  
mény! — Nagy Lajos  
irodában. Veres-utca  
3. szám.

**JOMINOSÉGU**  
szociológus és cserép kap-  
náló a Yóth és Schostyén  
Kl. Kishegyesi uti foglá-  
gyárban. Eladása Simon  
fy ucca 1. sz. II. em. Tele-  
fon 618.

**ÜZLETÁTHELYEZÉS**  
Közvetítő n. b. vezérnök,  
Központi üzletvezető február  
1-től az iparszövetkezeti  
épületbe költöztetve a  
Központi üzlet. Ké-  
szül továbbra is tanács-  
adással. Helyeztetés: dr.  
Varga Lajos műszaki-  
mester.

**Figyelem.**  
Közvetítő n. b. vezérnök,  
Központi üzletvezető február  
1-től az iparszövetkezeti  
épületbe költöztetve a  
Központi üzlet. Ké-  
szül továbbra is tanács-  
adással. Helyeztetés: dr.  
Varga Lajos műszaki-  
mester.

**KÖZÉPISKOLÁSOK**  
Fűtő, fűtővezető, kályha-  
vezető korreparátorként min-  
den fűtőből igen olcsón  
kaphatók. Jungreis  
Mari, Arany János ucca  
37. 1113

**TAVASZ-BUZA**  
vetésre alkalmas kapható a  
városi (szikszói) gaz-  
dálkodók részére.

**ÓRA**  
ékszer javításokat szak-  
szerűen, jóállással ké-  
szít. Sreter János, órá-  
s és ékszerész, Battyányi  
ucca 15. 76a

**"ANNI"**  
Felsőszalonban a leg-  
újabb tavaszi újdonsá-  
gok, legolcsóbb árban.  
Modell utáni alakítás 2  
pengő. Csapó ucca 58.  
26a.

**Tölgya 49.000**  
főlvágyva métermá-  
zsanéként házhoz  
szállítva, meg-  
rendelhető Varga-  
utca 11. 587

**ELŐRAJZOLÁSHOZ**  
megérkeztek a legújabb  
Hilseri sablon minták,  
nagy választékban. Pon-  
os és Hirta munka. Pa-  
jósas előnyomda és kézi-  
nyomda üzlet, Szent Anna  
szám. 3a

**JAJJ, DE PINOM,**  
ajj, de jó. — ami nál-  
unk kapható. — Min-  
dég friss, olesó is. —  
Ökölötől helybe kül-  
döm is. — Tiszta buza  
kenyér, jajj, de jó. —  
Berger péküzletében  
kapható. Honvéd ucca  
19. és Salátrum ucca 12  
842

**TÜZIFA ÉS SZÉN**  
egyelőre legjobb beszerzési  
arrása Erdősi tüzifa be-  
szárlás. Telefon 12-50  
s 19-93.

**MÉLYEN**  
szociológus árban elsőren-  
től csepő 295 ezer koron-  
ért kapható. Siessen  
magának biztosítani, még  
készelet tart. — Almássy  
épület Kossuth ucca  
3. szám. 27a

**V. VÉNDÉGM**  
Egyelőre! Ekkoromban  
egy ebéd 120 ólap sze-  
mél. Díjazás zónák. Al-  
konyos felvétel. Ké-  
szül továbbra is tanács-  
adással. Helyeztetés: dr.  
Varga Lajos műszaki-  
mester.

**KITUNÓ**  
Halkóczy, jutányos árban  
kapható. Kossuth ucca  
60. 26

**BERCSENYI-**  
ucca 61. sz. alatti éj-  
jeli mulató — kiadó  
vagy eladó. 971

**MEGRENDELÉSEK**  
bölgyim csakis BÉNI  
Margit divatszabójába,  
(Péterfia 60.) adják le.  
Ne ajánlja fárasztást,  
mert a nálam készült rá-  
hák mind egy-egy model  
és feltűntetést kelte reklam.  
Estélyi ruhák 30.000 K,  
köpenyek 200.000 K-160  
készülnek.

**LEGUJABB**  
bécsi modell kalapok  
megérkeztek. Jungreis  
Mari, Arany János ucca  
37. 1113

**TAVASZ**  
fűtési megbeszélés. mo-  
torral, olesón vegnek. —  
Vigádvölgyi 30. 24

**SÉRY IRMA**  
női divat szalonjában  
készülnek a legol-  
csóbb ruhák. Mesze-  
na-utca 26. 1084

**ÉPÍTKEZESHEZ**  
Égla és cserép legolcsó-  
bbon beszerezhető Klein-  
églagár. Iroda Royal-  
pálinka. Telefon 50. 557.

**MÁRVANYMOZAIK**  
demenlapok, betonárak,  
Építési anyagok a legol-  
csóbban beszerezhető a  
Debrecei Műgyárgárnál,  
Fürdő ucca 2. szán.

**Hó és sárcipóket**  
villanyerőre berendezett  
üzemben legolcsóbban és  
legelőnyösebben javított  
Szander, Deák Ferenc no-  
ca 31. 571

**5-5000 PENGŐT**  
háza vagy földtulajosa  
hosszabb fejáratra, egy  
vagy két kétheten kiadók.  
Cim a kiadóban. 28

**APRONDETEST**  
HÁROM LAPBA

Figyelem! A kiadóhivatalt  
Központi üzletben  
(Arany János ucca 37.)

**FIGYELEM!**  
Dékis az - valódi retorta  
aszén, amely Gáspár vig-  
yattáv van elárva. 39a

**ELSŐRENDO**  
Ezsi dírbabus szén, elis-  
mert minőség, szacatlan,  
mázasánként 42.000, haza-  
szállítva. — Telefonon is  
megrendelhető. Telefon  
-74. Rosenfeld és Fi-  
sher, Salátrum ucca 12.  
47a

**Tölgya 49.000**  
felvágva hazaszál-  
lítva, megrendelhető  
Rákóczi-u. 18. 606.

**BUTORVEVŐKI**  
Egyelőre! fényszett ke-  
ménya fűtőszoba, topo-  
ya, manilla, habostöris,  
vagy mahagoni betétekkel  
2.500.000 koronás gyári  
árban kapható az iparte-  
gepen. Simonyi ut, Bár-  
ony ucca 3-b. szám. 6

**HO ÉS SÁRCIPÓ**  
avított olesón és szak-  
kerden vészes Bodafér és  
Kovacs műszerezés. Csapó  
ucca 78. 76a

**LEGUJABB**  
elyem kalapok a leg-  
olcsóbban beszerezhető  
is Turinénál, Pacsirta  
ucca 41.

**TEHER-**  
autóval fuvarozást —  
helyben és vidékre —  
jutányosan vállal: Ko-  
vács Gyula bérautó fu-  
varozási vállalata. Tele-  
fon 8-64. Iroda: Had-  
házi u. 1. sz. 91a

**KÉSZ HENCSEREK**  
Erványok, szalagru-  
urák, madracok és pap-  
anó kaphatók Erdős  
Sándornénál, Simonffy  
ucc 19. Megrendelést és  
javítást jutányosan. 18  
144

**SELYEM**  
Kalapok, legszébbek, leg-  
előnyösebbek, eredeti mode-  
lek után olesón szerezhe-  
tők. Ké. Vatta Anna, Csé-  
szeg u. 18. 486

**A huszárlaktanyától**  
a honvédkórházig tartó  
útszakaszon elveszett egy  
orvosi táská. Megtalálójá  
jutalomra részesül. Cim  
a kiadóban. 19

**FÖLDET**  
Bérbé 25-40 holdig azon-  
nali átvételre keresek. —  
Ajánlatokat a kiadóhivatalt  
ba kérem. Ugyonköt díja-  
zók. 550

**RAKTÁRT,**  
vagy üzlethelyiséget, szá-  
raz, világos és tűzbiztos  
helyen keres a debreceni  
posta műszaki felügyel-  
ség. Hatvan ucca 5. 48a

**LAKAS**

**SZÉP**  
uccai butorozott szoba,  
különbejárattal, ágynemű  
mélkül magános ur-  
nak kiadó. Teleki ucca  
19. 1140

**ÖTSZOBAS**  
urt lakás május 1-ve ki-  
adó. Eriekermi Rákóczi  
ucca 4. I. em. 1114

**EGY**  
csinosan butorozott uccai  
szoba kiadó, esetleg kony-  
ha használattal. Pereces  
ucca 5. 1160

**BUTOROZOTT**  
szoba szolid nőnek kiadó.  
Hatvan ucca 36. kereszt-  
épület.

**EGY**  
szoba, konyha, speiz,  
pince és fűskamarából  
álló csinos lakás, kevés  
felépítéssel eladó. Cim:  
Munkácsy, Böszörményi  
17. 1007

**KIADO**  
szoba, butornélkül, intel-  
ligens, magános részére.  
Battyányi 2. kereszt-  
épület. XX

**KÉTÁGYAS**  
butorozott szoba azonnal  
kiadó, esetleg kosztal.  
Jókai 12. háttul. 16

**KIADO**  
Konyha szoba —  
március elsejéig. Ajtó uc-  
ca 59. 1126

**FIATAL**  
párnak butorozott szoba,  
konyhaszobával kiadó  
Tócskeri István ut 5.

**KIADO**  
egyszobás, konyhás la-  
kás, esetleg elcsereplendő.  
Hámok ucca 16. 900

**EGY**  
szoba, konyha, azonnali  
beigényezéssel kiadó. Csá-  
pékert. Jánosi ucca 79.  
szám. 1

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
előszobás uccai butoro-  
zott szoba, fűtővel kiadó.  
Barna ucca 15. 21

**KIADO**  
szoba, konyha, fűskama-  
rás lakás. Vendég ucca  
82. 22

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba kiadó.  
Bathien ucca 26. ajtó 4.  
27

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba kiadó  
Simonffy ucca 17.

**KÖZPONTON**  
különbejárattal szoba 1-3  
urnak kiadó. Hatvan 29

**KÉTSZOBÁS**  
lakás felépítéssel butorok-  
tatással. Cim a kiadóban. 14

**Üzlet-raktár.**

**HENTESARU**  
előszobával áruháza és  
berendezéssel azonnal ki-  
adó. Cim a kiadóban. 6  
**ÜZLETHELYISÉG**  
két uccai butorozott szoba  
azonnal kiadó. Cim  
kiadóban. 25

**ELADÁS**

**NYOLCAS**  
Máv. cséplőgarnitúra, há-  
romévi fizetésre. Földes  
traktör, keveset használt,  
hármás Indrich daráló,  
új függőkövel, motoros  
kis garnitúra, hármás lo-  
komobil olesón eladók —  
Vörösmarthy 30. 25

**ELADÓ**  
több rendelték butorok-  
Busi 16. sz. 2

**ÜVEGEZETT**  
bőthetendős eladó. —  
Weinberger vízvezeték-  
szerelő mesternél, Szechenyi  
ucca 1. 15

**MAGANJÁRO**  
cséplőgarnitúra olesó-  
árért eladó. Arany János  
ucca 37. — Ehren-  
reich. 811

**SZEMÉLYAUTÓ**  
sürgősen eladó. Arany  
János ucca 37. Ehren-  
reich Sámuel. 811

**KÉTRENDSZERU**  
szántógépek, szivattyú-  
üzem, 4 és 6 vasú eké-  
vel, saját birtok hárbé-  
adás végett jutányosan  
eladó. Motorok cséplésre  
is használhatók. Wolf-  
bauer Ferenc, Hűvelés  
865

**ELADÓ**  
Studebaker gyártmányú  
6 személyes autó. Kom-  
ponje Karosseriával. —  
Cim a kiadóban. 883

**ELADÓ**  
Komplett feleke ebédli  
berendezés, jutányos  
árért, Szabó asztalosnál  
Szent Anna 25. 962

**KIARUSITOK**  
értekes, használt butoro-  
kat, hencserlákat, fűtő-  
rét, fűtőket, fűtőket,  
fűtőket olesón. Széchenyi  
6. ucca. 1134

**ELADÓ**  
hátszobák, könyvszeké-  
nyek, konyhaszekrény,  
szobor garnitúra, diványok,  
hencserlákat. Széchenyi uc-  
ca 6. Széchenyi. 1134

**ELADÓ**  
egy szék orosz speiz ká-  
tya, him. jutányosan. —  
Péterfia 78. Sztéde. 1117